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E lő fize té s i d ij :

Postán vagy Pécsett házhoz 
küldve: egész évre 5 ft., fél­
évre 2 frt. 50 kr., negyed évre 
1 ft. 25 kr. egyes szám li> kr. 
Megjelenik minden szóm ba- f 
tón. Egyes számok kaphatok 1 
Wcidinger N. kőny'ker«sk 

(Széchényi tér). PÉCSI FIGYELŐ.
H ir d e té s e k  ára :

Egy négyhasábos petit sor 
egyszeri megjelenéséért 8krt 
többszöri meg jelenésnél ár- 
leengedés adatik. Minden hir­
detés után 30 kr. bélyeg di j 
fizetendő. A nyílt tér 1 petit 
sora 10 kr. A hirdetési dij 

előre fizetendő.

S z er k e sz tő i Irod a:
Ferenciek ntcza 22. sz. 1 emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

■ m ■ ' 1111 r< >/< 1 közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben : 
a mi o inata <in, Klanliuru Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a budai külvárosban, Böhtn C. F. úr a szigeti külvárosban lévő 

eres m est, icu, és I esztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti casinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K ia d ó  h iv a ta l:
Taizs Mihály nyomdájában 

Majláth-tér 22. szám alatt.

Visszapillantás a múlt 
évre.

Ha valamikor — úgy évtizedek 
múlva a mostani időket s különösen 
a múlt évet emlegetjük, aligha fogja 
azt valaki úgy emlegetni mint .régi
jó időt."

Örömteleuül köszöntött be s szó 
morúan távozott el. Csalódást, szén 
védést, nyomort és pusztulást hagyott 
maga után.

Mint minden évfordulónál, úgy 
a tavalyinál is nehéz s zilált köz­
állapotaink jobbra fordultát, békét, 
boldogságot s zavartalan nemzeti fej 
lödlietést reméltünk.

S mit értünk el? . . .
A lefolyt év a nemzetközi ár­

m ánykodások, nemzetiségi áskálódá- 
sok, vérengző háború, iszouyu vesz­
teségek, a bel- és külpolitikai reactió 
éve volt.

Az orosz czár, hogy megvalósítsa 
elődeinek álmait: a keleten való ter­
jeszkedést, szuronyainak hegyére tűz­
vén a délszláv keresztények ügyét: 
hadat indított Törökországba. Vér 
és tűz, pusztulás és nyomor jelezték 
hadseregének utait.

Törökország semmi tekintetben 
sem menthető tétlenséggel nézett e 
háború elé s csak akkor ébredt te­
vékeny’ erőkifejtésre, midőn a háború 
vihara már reátört. Hauem a mit 
ekkor tett. az páratlanul áll a tör­
ténelemben. Mintegy a földből terem­
telte elő az óriási hadsereget, fegy­
verkezett . vitézül ellent állott az 
ellenségnek, mely később — mint­
hogy önerejével kudarezot vallott — 
felbujtotta az oláhokat, bolgárokat, 
szerbeket, csakhogy czélját elérje.

Folyt a harcz a legiszonyúbb 
vérengzéssel.

És Európa népei veszteg kézzel 
nézték a közművelődés és humanitás 
ezeu arczul-ütését.

Az orosz hadsereg ezalatt már- 
már keresztül vihette volna tervét, 
hogyha a nemzetek kebeléből nem

TÜRC2&.
A  k ra j czár.

Asszonyom!
Ön azt mondja nekem, hogy írjak hit 

a krajczárról, ha épen a gazdaság az én 
tudományom. — Bizonyára azt hitte, hogy 
éu szeszélynek tartom különös kívánságát, 
s mosolyogva ütöm el a dolgot. — Asszo 
nyom! ön csalódott.

Tegnap reggel, mikor hazairól regge­
lizni mentem s az iró asztalomon fekvő 
aprópénzt zsebembe akartam tenni, vigyá 
zatlanságból egy krajezár kisiklott ujjaim 
közül s félregurult. Már épen azon voltam, 
hogy felveszem, mikor eszembe jutott az 
ód különös kívánsága. Megálltam a szoba 
közepén, s egyet gondolva, a parányi 
pénzdarabot a padozaton hagytam. — 
Mikor ismét hazajöttem, házi asszonyom 
már szépen kitisztogatta és befütötte szó 
bámat. — Képzelje! a krajezár asztalomon 
volt. — Ön ért engemet. E parányi pénz­
darab volt az én gazdaasszonyom becsü­
letének próbaköve. Több: az ő gazdasági 
érzetének próbaköve. Ha a padozaton ha­
gyott krajezár nem került volna tulajdo 
nomba vissza, én lakásomat azonnal föU 
mondom. S most jól tudom, hogy ama nő 
becsületében bizhatom, sőt jól tudom azt 
is, hogy ama nő ismeri a pénz értékét s 
fel tudja fogni annak gazdasági jelentősé­
gét. — Ez esemény óta örömömet találom 
benne, ba házi asszonyomat apró megle­
petésekben részesíthetem.

Ne mosolyogjon! A csekélynek látszó 
krajezár valóban nem érdemli meg kicsiny­
lését, s bár, — mint mondani szokás, — 
a szép ajkaknak még gúnymosolya is 
kedves, — legyek bár advariatlan, ki me­
rem mondani, hogy e gúnymosoly nem a 
krajezár értékét kevesbítené.

Mert a krajezámak értéke is van. — 
Valóban kíméletlenség lenne tőlem, ha most 
az érték és a pénz természetét taglalnám 
ön előtt. Ez nagyon sok egyszerre. — 
Bocsánatát találom meg, ha csak az én, 
vagy jobban: az ön krajezárjáról fecsegek.

Akárhogy áll s  dolog, annyi bizonyos, 
hogy a forint már tisztességes értéket hor-

támaduáiiak a vihar napjaiban nagy 
férfiak, kik képesek a sors kerekét 
megállítani, a/, égő ház főoszlopát 
addig tentartaui, mig az égő házbau 
lévők ki nem menekülnek.

Plevna hősi védelme időt adott 
a török kormánynak arra, hogy min­
den erejét össze szedje s újra had­
seregeket állítson az ellenség elé.

Monarchiánk, szorittatva a három 
császárczövétség által és megbénit- 
tatva a franeziaországi válságok ál­
tal, hajlamot érzett az annyira szo­
rongatott török megtámadására.

Egyedül a magyar nemzet lelkes 
magatartása — az orosz törekvések­
ben a panszlavismus terjedését is 
mervén fel — gátolta meg az osz­
trák inváziót.

Mig monarchiánk politikája foly­
ton >san a lét és nem lét között le­
begett, addig Auglia elég erős volt 
ar.a, hogy óriási küzdelmek árán 
megalkossa az angol-franczia szövet­
séget, melynek éle első sorban Orosz­
ország, másod sorban Németország 
ellen irányul.

Plevna hősi védelme elérhetővé 
tette azt is, hogy a török sereg az 
oroszt egyedül Bulgáriában mozogni 
kényszerítse, elzárván az utat előle 
Konstantiuápoly felé, mely körül­
ményhez még a hideg és hó is já­
rult, úgy hogy az orosz sereg miu- 
den nagyobb mérvű működését 
egyelőre beszüntetni kellett.

Most minden szem nyugat felé 
tekiut, hol az tűnik fel előttünk, hogy 
az orosz-török háború csak előjáté­
kát képezi azon nagy drámának, 
mely a népek rovására Európa uyu - 
gatáu fog lefolyni.

Egy való, — Oroszország elvesz­
tette felel messég ét, a török leálezázta 
azon gyengeséget, mely az északi 
óriás agyaglábaiban rejlik.

Németország legjobb szövetsége­
sét vesztette el benne, kire egyelőre 
uem támaszkodhatik.

A török nép megmutatta, hogy 
életképes s most csak a török kor-
doz magúban. Es ez értéknek századrésze 
a krajezár értéke. Feledje el kérem, hogy 
papírból készült pénzünk is vau (arról, — 
ba érdekli, sok bobóságot fogok még be­
szélni) s gondoljon egy ezüst forintra. 
Ossza kérem ezeu ezüst pénzt száz egyenlő 
részre s vegyen kezébe egy ily parányt. 
Ez lesz a krajezár.

De hiszen, — mondja ön, — a kraj­
ezár rézből vau. Igaza vau! — Hauem e 
rézdarab, még ha nem leuue is az ismert 
formába öntve, átalábau mint réz is érne 
annyit, uiiut a parányi ezüst darab, melyet 
csak imént vett kezébe, mikor az ezüst 
pénzt száz részre osztotta. Tellát mind a 
két érczuieuuyiség egyforma értékű s ba 
a piaczra menne vele, föltéve, hogy mind 
a kettő törvényes alakba volna préselve 
(mert ez teszi amaz érczeket pénzdara­
bokká) egyikért is hat diót kapna, a má­
sikért is. — Megbocsájt, ha a diók piaczi 
árát kevésbé értem, mint ön! Az ön elő­
nye lenne, ha egyikért is nyolez diót kapna, 
a másikért is.

De hát, — mord ja ön, — miért nin­
csenek ezüstből való krajezárok ? — Szinte 
látom, miként örvend azon, hogy ily fogós 
kérdés által sarokba szorított. Ne siessen 
vele.

Gondolja meg asszonyom, hogyha azt 
az árva krajezárt ezüstből vernék, milyen 
parányka volna az. Kicsúsznék gyöngéd 
ujjai közül s mihamar elvegyülne a por­
ban; meghúzná magát erszénye szegleté­
ben s idejét rabolná, mig onnan előkeresi. 
Hát még mennyivel több baja volna vele 
ama nőnek, a kitől ön konyhája czikkeit 
beszerzi s a kitől a gondviselés megtagadta 
ama finom hajlékony ujjakat, melyeknek 
annyiszor báuiulója voltam. Vagy gondol­
jon a napszámosnak becsületes munkában 
megkérgesedett kezére. — Végre gondolja 
meg, hogy az a parányi ezüst krajezár 
milyen hamar elkopnék az eleven ide-oda 
vándorlásban. Oh, a pénznek nagyon moz­
gékony természete vanl Hát ha még arany­
ból volna, a miből egy kis darabka any- 
nyit ér, mint tizenötször akkora ezüst; 
tehát egy arany krajezár egy ezüst kraj- 
czárnak tizenötöd részét képezné. — Ezért 
és még ezer más okból van az, hogy a

máuyou van a sor, megmutatni háza­
sságát.

A mi hazánk az elmúlt évben 
sziutóu igen szomorú képet mutat. 
Az év maga deficittel kezdődött s a 
legszigorúbb adóbehajtások mellett 
deficittel végződött.

Az osztrák elem politikai uralma 
ez évben Tisza Kálmán buzgolko- 
dása folytán teljeseit nyakunkra nőtt. 
Ma már ismét az osztrák lett úr e 
hazában. Leglényegesebb anyagi ér­
dekeink : az ipar és kereskedelem 
az osztrák szeszélyéuek vau alávetve, 
s a magyar úgy látszik csak azért 
él, hogy az osztrákot szolgálja.

S e mellett miudenbeu ázsiai ál­
lapotok szomorú napjait éltük át. 
Tizenkét vármegyében a statárium 
lett kihirdetve. Az élet és vagyon­
biztonság egy fokkal sem jobb, mint 
a beduinok sivatagában. A mit meg­
hagy a rabló, elviszi az exekutió. Az 
öngyilkossági eseteket az anyagi 
tönkremenések megdöbbentő mérvben 
szaporították. A társadalom elemei­
ben megromolva, a közerkölcsiség 
elsülyedve, a közbizalom elenyészve, 
— a múltból elvesztve mindent, mi 
vigasztaló és lelkesítő, a jövőben 
nem bírva semmit, mi éltető és biz­
tató : ez év elején lehet-e öröme, 
avagy csak reménye is a magyar­
nak ?

Nem! . . .
De azért ne csüggedjünk, hauem 

ellenkezőleg bízzunk önerőnkbe, ké­
szítsük elő magunkat, hogy bármi­
féle 8 bárhonnan jövő veszélyekkel 
mindenre kész, férfias elszántsággal 
megküzdhessünk.

Ez év nagy események éve lesz. 
Ez évben alighanem nagy megpró­
báltatásoknak leszünk kitéve.

Ne igen reméljünk veszteg tét­
lenségben, hanem legyünk ébren és 
készüljünk!

T a v a ly i t. e lő fiz e tő in k  k ö zü l  
a z o k a t , k ik  az id é n r e  m ég nem  
f iz e tte k  e lő  la p u n k r a , e z e n n e l  
m e g k é r jü k , h o g y  n s  e lő f iz e té s t

réz alkalmasabb a váltópénz anyagául. — 
De megfordítva is áll a dolog. Képzelje 
kérem, hogy miként szakítaná le idegen 
ország szövetéből készült divatos ruhájá­
nak zsebét az a forint, a mi rézből volna 
s oly nagy súlylyal birna, mint 100 apró 
rézkrajezár együttvéve. — Nyugodjék meg 
beuue, hogy a krajezár rézből vau s a 
forint ezüstből, melyet minden veszedelem 
nélkül ruhája „sebében is elhordhat. — Az 
aranyt és a papiros pénzt pedig engedje 
el nekem; lehet, ba őn is kívánja, beszé­
lek majd ezekről is egyszer. — Úgyis 
csak az ezüst am i tö rv é n y e s  pénzünk.

De félek, unalmassá leszek ön előtt s 
levelem panaszkodni fog reárn, miszerint 
ügyetlenségem miatt kénytelen azon sze­
rencsétlenséget eltűrni, hogy szép szemei­
vel csak félig futja át. — Az öu krajezárja 
is panaszt tesz: miért sértem meg azzal, 
hogy aranyról és ezüstről beszélek.

Az ön krajezárjának pedig értéke van 
s az megköveteli a maga jogait. Ám men­
jen valaki el krajezár nélkül a piaczra s 
meg fogja látni, hogy nem kap hat diót; 
menjen el egy krajczárral a pékhez s nem 
kap egy zsemlét, mig a másikat is el nem 
hozza; menjen eí 99 krajczárral egy olyan 
tárgyat venni, a minek ára 100 krajezár 
s nem adják oda neki. És így tovább. 
Mert a vagyon kis alkatrészeire bontva 
krajczárokból áll, s az összerakott kraj- 
czárokból elvégre tisztességes vagyon kép­
ződik, melyet már forintokban szokás 
számlálni. Ezer zsák búza utóvégre is buza- 
szemekböl van. — Egy kidobott krajezár 
nem sok, de sokszor kidobott egy krajezár 
az már sok forint lehet. Egy megtakarított 
krajezár nem sok, de sokszor megtakarí­
tott egy krajezár az már sok forint lehet. 
Oh, a pazarlás oh, a takarékosság! — Ne 
ásítson kérem! — Én mindig megbotrány- 
kozom, ba egy oly embert látok, a ki az 
elejtett krajezár után le sem tekint a tőidre, 
vagy aki könnyelműen bánik az ön pará­
nyi pénzdarabjával. Az az ember vagy 
pazarló, vagy nagy hajlandósága van rá. 
Bedig bek sokan tesznek igyl — Talán 
önnek is eszébe fog jutni asszonyom, ha 
elmondom, hogy a mi krajezárjaink közt 
igen sok darabot találni, melyet barbár

m in é l  e lő b b  m e g ú j íta n i s z ív e s ­
k e d je n e k . m e r t  h ó d o la n d ó  az Iro 
d a l m l t is z te s s é g n e k , n em  küld*  
h e tü n k  s e n k in e k  la p o t , k i  a rr a  
e lő  n em  fize te tt , n eh o g y  to la k o ­
d ó k n a k  lá tsz a ssu n k .

— A z 187M*lk é v i  d e fic z ite t
az év végével szombaton 28—29 millió 
frtra bocsülték a pénzügyminisztériumban, 
mely összeg jóval felülmúlja a-z előirány 
zatot. Kormánykörökben azzal vigasztal­
ják magukat, hogy a harmadik évnegyed 
eredméuyei után igen sokan még sokkal 
roszabb eredményre számítottak. Termé­
szetes, hogy ezen adathoz utólagos recti- 
ticatio cziméu még több módosítás várható, 
s a mérleg nehezen lesz február közepe 
előtt megállapítható.

— A m agyar k is b ir to k o s o k  
országos földhitelegyesületét létesítő bi­
zottság állal kiküldött albizottság körében 
az előmunkálatok élénken folynak és be­
fejezésük legközelebb várható, úgy hogy 
a létesítő bizottság már jövő hó közép; 
táján fogja az egyesület megalakítása 
czéljából az alapítvány gyűjtési mozgal­
makat országszerte megindítani.

— A n ép g j ü lé s e k  ta r tó sá n a k  
korlátozásáról szóló rendelet ellen, „B. 
Hírnök" szerint nemcsak az ellenzék, ha 
nem a kormánypárt részéről is fog inter- 
peüatio intéztetni a miniszter elnökhöz, 
minthogy a szabadelvű pártnak nagy ré­
sze sem ért azzal egyet.

— A m agyar „szabadelvű**- 
nek keresztelt magyar rákkormány utasí­
totta a k. ügyészeket a sajtónak megrend- 
szabályozására, egymásután sajtóperekkel 
lesz zaklatva az igazi szabadelvűig és 
igazmondás; tervben van azon kívül hir- 
lapbélyeg és a jövedelmi adó sulyosbitásá 
által a sajtó helyzetét megnehezíteni, vagy 
lehetlenni tenni a független sajtó léteiét.
— Csak rajta, kinek az isten vesztét 
akarja, elveszi az eszét.

— A n d r á u y  G yula g r ó f  nj 
év napján ő felsége saját kezű irata kísé­
retében megkapta a legnagyobb kitüute 
test: az arany gyapjas rendet. Bizony mé­
regdrága gyapja ez Magyarországnak.

— A V erh o v a y -ü g y  a lk a lm á ­
ból Somogy megye dec. 30-án közgyűlé­
sen telirat küldése liatároztatott a thozás- 
boz. hogy a bűnvádi eljárás körül a bí­
rói felelőség körvonaloztassék, hogy az 
egyéni szabadság megóva legyen a netáni 
bírói zaklatások ellen.

— V erhovay G yula, az .E g y et­
értés munkatársa ellen .felségsértés’ czi- 
•nién inditott sajtóperben méltó kudarezot
kezek megcsonkítottak. Száz és száz oly 
pénzdarabot találtam, melyet bereszeltek, 
átvágtak, szétnyomtak, meghajlítottak, vagy
— a mi undorító bravourból történik: 
beharaptak.

Látja kérem, ez jelent valamit. Ez azt 
jelenti, hogy a mi állaniánkban nem be­
csülik meg a pénzt s hogy a mi népünk 
nem nagyon ismeri a takarékosság erényét 
s erősen hajlik a pazarlásra. Pedig a ta-

Ohó a takarékosság! — Tegyük fel, 
Ihogy ön, — vagy ha bántja a kétely: egy 
más, — évenkint négyszázszor jön — pe 
dig jön, — azon helyzetbe, hogy egy kraj­
ezárt, vagy kevesebb alkalommal valami­
vel nagyobb váltó pénzt, pl. 10 krajezárt 
megbecsülve megment s félre teszi. Ez négy 
forint. Tegyük fel, hogy ön busz évig ta­
karékoskodik, — pedig ezt holtáig tegye,
— s folytonosan ismételve ezen eljárást, 
közben a folgyüjtött összeget valamelyik 
pénzintézetben kamatoztatja. El fog ön 
csodálkozni, ha mondom, miszerint 6 % 
kamattal 20 év múlva mintegy 1Ö0 frt. 
készpénz-tőkével rendelkezik. Pedig csak 
az elhullandott pénzdarabokat mentette meg. 
Gondolja meg, hogy a magyar államban, 
melynek majdnem 15 millió lakósa van, 
nem több, — keveset mondok, — mint 3 
millió ember cselekszik hasonlóképen. Ez 
évenkint 12 millió forint megtakarítást s 
20 év mnlva 240 millió forint óriási tőkét 
képvisel. — Ugy e mily óriási összegek!
— Ön vehet egy szép havasi tehenet, vagy 
növesztheti máskép 150 Írtját 1000-re. — 
Mondhatja ön, hogy hasz év nagy idő, de 
gondolja meg, hogy akkor még ön az élet 
delén van, s még sok ideje jut tőkéjét 
befektetve tízszer akkorára növeszthetni 
munkája hozzáadása által s ekkor már a 
havasi tehénből egész kis gulya lesz, me­
lyet ön öregségében a szegény krajezárnak 
köszön. Mert a tőke óriás mérvben szokott 
növekedni. — A nemzet pedig nem fogja 
érezni a súlyos adósságok terhét. — És 
gondolja meg, hogy ezen eredmény csak­
nem semmiből áll elő s még fényüzési ki­
adásait sem kívántam korlátolni. Ne hara­
gudjék kérem számaimra, azok igazak; 
nem tudnak ugyan hízelegni, mint az önök

vallott a kormány múlt szombaton. Yer- 
hovay felmentése hangos bizalmatlansági 
szavazat a kormány és annak politikája 
ellen. A kir. ügyész Vcrhovaynak az Egyet­
értés szept. 13-iki számában megjelent ve- 
zérczikke következő kitételeire alapította 
a vádat: .A királyi felköszöntő." Hol Vö­
rösmarty, hogy fóti dal helyett kassai ital­
ban örökítse meg a jelenetet, midőn .a  
legelső magyar ember" serlegéből gyöngyö­
zik a bor, a hóhérok császárának egész­
ségéért." .Huszonöt évvel lökte .hátra a 
nemzetet egy egyetleu toaszt." .És olvas­
sák újra meg újra a kövér betűket, melyek 
hirdetik, hogy Kassán hadat izentek a ki­
békült és szerető nemzetnek. Hát megér- 
demelte-eaz a becsületes, igazlel kü, loyalis 
magyar nép, hogy egy banga kijelentései­
vel és minden izét átható érzéseivel sze:n- 
kiizt, egy pohár italt vágjanak arczához, 
mely sebet üt halálra és saját tűzhelyénél 
becsteleniti meg a nemzetet." — Csak 
Maupeaut, XV. Lajos caneeliárját látod 
üveges szemeiddel, a mint rendezi királyi 
asztalhoz a bort, és Írja a toasztot, meg­
félemlíti vele a higvelejüeket és gyávákat. 
— És Maupeauról feljegyezte a történelem, 
hogy XV. Lajos a következő szavakkal 
köszönte meg lakájkodási szolgálatait: .a  
cancellárom gazember, de nem élhetek 
nélküle.’ A vád és védelem meghallgatása 
után az esküdtszék 8 szavazattal 4 ellené 
ben felmentette vádlottat a felségsértés 
vádja alól. Felperes közvádló 132 frt. per­
költségben lett elmarasztalva. Verhovay, 
kit számos barátja üdvözölt, visszament 
vizsgálati fogságába, a hazamenő esküd­
teket pedig az utczán a közönség megél­
jenezte.

K Ü L F Ö L D .
A porta kérelmére Angolország közbe­

lépett a béke érdekében és egy jegyzéket 
menesztett Szt.-Pétervárra ez ügyben. Mond 
ják, Oroszország nem fogja visszautasítani 
a mediátot, csak azt kívánja újólag, hogy 
a porta egyenesen hozzá forduljon. Egyéb­
ként Angolország e jegyzéket a többi ha­
talmakkal is közölte, kérve annak támo­
gatását. Angolország különben már is sértve 
érzi érdekeit és hatalmasan fegyverkezik, 
hírlik, hogy már tudatta volna a hatal­
makkal, miszerént Törökország egyes pont­
jait megszállni kénytelen Angliában a 
háború párt kerekedett felül és a béke ér- 
dekébeni jegyzék is leginkább csak arra 
szolgál, hogy a porta békés hajlamát új­
ból teltüntesse és a melynek, ba sikere nem 
is lesz, a mit különben az angolok maguk 
sem hisznek el, úgy az mégis kényszeri- 
tette Oroszországot, határozottan szint val-
hajlongó udvarlói, de engedje meg, hogy 
én azért mégis sokra becsüljem őket. Látja 
kérem, azokkal szoktuk mi a vdágot mér­
legelni. Szeresse őket kérem, igen jóravaló 
gyerekek.

Ha láthatnám, vájjon mosolyog-e most 
is, mint akkor bizonyára mosolygott, mi­
dőn az én krajczáromról szólok! — Nem. 
Én ismerem önt asszonyom s tudom, hogy 
az ö n szánalomra méltó krajezárja már 
helyet adott az ön gyöngéd szivében az 
én büszke, nemes krajezáromnak. Éu nem 
veszítettem vele s ön nyert! Az öröm azon­
ban legyen mindkettőnké.

Szinte látom, hogy mint keresi elő 
kis takarék szekrényét s szinte hallom az 
én krajczáromuak szerény pendülését, a 
mint az ön puha kezéből a szekréuy nyí­
lásán körösztttl esve örvendő társaihoz 
csatlakozik.

De elfeledtem valamit, és ezt jól je­
gyezze meg! — A takarékosság munka, 
még pedig nagyon nehéz muuka. Azt hosz- 
szas gyakorlat által lehet csak megtanulni. 
De a ki egyszer tudja, annak már könnyű. 
— Azután meg nagyou sok ellensége is 
van. A s z ü k s é g  az egyik, de a szorgal­
mas embereknél a legritkább. Czt nem kell 
az ajtón beereszteni. A h a n y a g s á g  a 
másik. Ez a legveszedelmesebb, mert lát­
hatatlan. Ezt keresni kell a szobák szeg­
letében épúgy mint a lélek fenekén. Ott 
pókháló a neve, emitt unalom. Megjelenik 
százszor és száz helyütt. Fel kell keresni 
és ki kell irtani.

Asszonyom, ha takarék-szekrénykéje 
nem akar súlyosodul, gondoljon szavamra: 
az  ön  ta k a r é k - s z e k ré n y e  is a l ig  ha 
nem  u n a tk o z ik !

Most pedig aludjék jól s máskor ne 
gúnyolja az én tudományomat: a gazda­
ságot. — Csak egy esetben tegye: ba 
akar némit tanulni tőlem. Biztosítom, hogy 
rózsás ajkainak gúnya engem kihoz nyu­
galmamból s haragomban ismét ily unal­
mas levelet írok.

Ugy-e asszonyom: nem unalmas?!?
Fogadja szives üdvözletem:

____  Br. Kenedi Géza.



lani, váljon mik a czéljai és hogy mikor 
és miníi feltételek alatt hajlandó békét 
kötni ? Angolország a békejegyzék vissza­
utasítása esetére aetióba lép és képes lesz 
három hét alatt 150.000 embert küldeni 
a hareztérre.

A porta hivatalos tudósítást vett, mi­
szerint Oroszország a következő feltételek 
alatt hajlandó fegyverszünetet kötni: Ha- 
tárigazitás Ázsiában; Dardanellák megnyi­
tása : Oláhország függetlensége és Bolgár- 
országra vonatkozólag a eonferentia pro- 
grauimjának elfogadása; Szerb inát és 
Montenegrót érdeklő kérdések későbbi al­
kudozásokra hagyatnak.

A porta dervisek által mozgalomba 
akarta hozni az egész mohamedán népsé­
get íury Európa és Ázsiában, minek követ­
keztében azok rettentő számban vonulván 
a hareztérre, az orosz hadsereget minde­
nütt vasövvel venuék körül és úgy tennék 
tönkre. Anglia kérelmére ez azonban egy­
előre függőben maradt. A porta meg akarja 
várni elold) Anglia munkálkodásának gyü- 
möleseit.

Frauczia-, Olasz- és Spanyolország 
kormánya közt élénk sürgöny váltás észlel 
belő, melynek ezélja egy frauczia-olasz- 
spauyol román eoalitiót hozni létre, mely­
nek feladata lenne Románia függetlenitése, 
de mégis a török szultáni proteetorátusa 
(?) alatt.

Franeziaországból Don tarlóst kiuta 
sitották, mivel egyetértett Izabella király­
nővel, ki meg akarta akadályozni Alfonso 
házasságát, de másrészt e kiutasítás a 
spanyol kormány kérelmére törtéut, miután 
az értesült, hogy Don Carlos Francziaor- 
szágban oly tevékenységet fejtett ki, mely 
képes lett volna nyugtalanságot kelteni.

Oroszországban a czár visszaérkezése 
alkalmával a nemesség hodolati feliratot 
intézett a czárhoz. mely isteu áldását kí­
vánja a mostani háború dicső befejezésére. 
A t zár megköszönte e hódolati feliratot. 
A sz.-pétervári hivatalos lap közli azon 
hős ;k (?) neveit, kik a plevnai győzelem 
alkalmával kitüntetvén magukat, valamely 
rendjellel diszittetnek fel.

Az angol hivatalos lap. jan. 2-ról 
közli Elliot lord bécsi, és Layard-nak 
koustautinápoli nagyköveti kincveztetéssel

A háború.
Plevua eleste óta a harcztéren kevés 

nevezetes esemény merül fel. A törökök a 
Balkán déli oldalán levő védvonalaiknak 
védelmi állapotba helyezésén fáradoznak. 
Szulejman pasa már megérkezett és az ed­
digi munkálatokkal meg van elégedve. 
Szófia, Drinápolystb. mindmegannyi Plevna 
lesz. A segélycsapatok a hareztérre vonul­
nak. Az oroszok csak nagyon lassan ha­
ladhatnak előre, azonban egy részük már 
megérkezett a szófiai síkságra; — itt leg­
közelebb ütközetet várhatunk. A balkáni 
hadsereg Gurkó tábornok vezérlete alatt. 
A dunai várak czernirozása csiga lábon 
halad. A szerbek körültogták Nist, Piotot 
és Ak-Palánkát. Nis parancsnokává Ned- 
sib pasa neveztetett ki.

Muktár pasa oda hagyta Erzeiumut, 
beszélik, hogy Muktár pasát a kurd Izmail 
Hakki pasával lógja felváltani. Erzerum 
elestének hiiv valótlannak bizonyult.

Fegyverszünet és békekütésről is szál­
long a hir, melyről azonban külföldi ro­
vatunkban van szó, itt még csak azt hoz­
zuk fel, hogy Wrede herczeg az osztrák­
magyar kormány diplomatiai ügyviselője 
az osztrák-magyar kormány megbízásából 
kijelentette Belgrádon, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország eleve kifogást tesz minden oly 
kísérlet ellen, mely Szerbia actiójának oly 
irányt ad, hogy az Ausztria-Magyarország 
érdekeit érintené, és a mi valamely Bosz­
niában v. Herczegovinában előidézett há­
borús vagy forradalmi tény által történnék. 
Ennek következtében a szerb kormány azon 
forma szerinti biztosítást adta, hogy a 
Drina hadsereg parancsnokai utasítva let­
tek, Bosznia felé minden támadástól tar­
tózkodni. — Milán detronizatiójára vonat­
kozó irat már készen van s legközelebb 
közzé tog tétetni.

Baranyamegye tisztujitása.
E hó 3-án szokatlan élénkség volt me­

gyeházunkban. Sem emlékszünk egyhamar 
esetre, hogy ennyi biz. tagot láttunk volna 
együtt. Mintegy 270-en voltak jelen. A 
nagyteremben nemcsak a biz. tagok nagy 
száma volt feltűnő, hanem a karzat is zsú­
folásig volt tömve, melyen a megye és a 
város szépei is szép számmal voltak kép­
viselve.

Néhány perczczel 10 óra után belépett 
az alispán, ki miután lelkes éljenzéssel 
fogadtatott — felkérte a közgyűlést, hogy 
egy bizottságot menesszen a főispán úrért.

Egy kis vártatra megérkezett főispán 
úr s elfoglalva székét indítványozta, hogy 
a m ai g y ű lé s re  jegyzőül Danitz Béla 
ügyészül pedig Kisfaludy Pál urak válasz­
tassanak meg. (Elfogadtatott.)

Ezután jelentést tesz főispán úr a bel- 
ügyminister azon leiratáról, melyben az e 
megye közönségét arról értesíti, hogy az 
árvaszékhez szervezni kívánt (e lapokban 
már többször említett) állásokra vonatko­
zólag csak egy 800 írt. évi fizetéssel ja­
vadalmazott ellenőri, egy 800 frtos aljegyzői 
és egy 300 frtos dijnoki állás rendszere- 
sitését hagyja helyben. Az itt nagyon is 
szükségesnek állított alügyészi állást ille­
tőleg azt jegyzi meg a belügyminister, 
hogy annak „szükségességét nem látja be“ 
s hogy a föliratban hivatkozott Tolname­
gyei alügyészi állást szintén nem hagyta 
helyben. (Bizony pedig szükséges itt agy ;i 
alügyész is, de a belügyminiszter ufón*"

tudta, hogy kit akar a megyei família
főügyésznek Pécsre behozni! Szerk.)

Egy-két lényegtelen ügy elintézése 
után a tisztujitás vette kezdetét s pedig az­
zal, hogy alispán úr szót erndt. Szép be­
szédében először is köszönetét fejezte ki 
a megye közönségének azon szives támo­
gatásért és bizodalmáért, melyben az őt 
bivatalviselésének ideje alatt részisitette. 
Kinyilatkoztatta továbbá, hogy úgy 5, mind 
tiszttársai e napou a híven teljesített kö­
telesség nyugtató tudata és tiszta lclkiis- 
inerettel lépnek vissza hivatalaiktól s hogy 
miuden hivatalos eljárásukban mindenkor 
a megye közönségének érdekeit tartották 
szem előtt. Ezután meleg érzelemül sl mond 
köszönetét a főispáu úrnak a megye kor­
mányzásában kifejtett bölcsességéért, ig iz- 
ságszereteteért s a tisztikar minden egyes 
tagja iránt atyailag tanúsított nemesszivli- 
ségeért. Végezetül továbbra is ajálja ma­
gát a megye közönségének jóindulatába.
Az ünnepélyes szónoklatot zajos éljenzés 
követte. A zaj lecsillapultával alispán úr 
ősi szokás szerint a megye pecsétjét, az 
irattári és pénztári kulcsokat átadta főis­
pán úrnak.

Alispán úr beszédére a főispán úr vá
l.iszolt, kiemelve először is, hogy a sajná­
lat fájó érzetével venné az alispán úr és 
tiszttársai leköszönését, ha nem volna ki­
látása a jelenlegi tiszti kar nagyobb részé­
nek újból való megválasztására. Fölötte 
örvend azon kedvező körülménynek, mely 
szerint a m :gyc közönsége közt általán 
azou vélemény uralkodik, hogy a jelenlegi 
tisztviselőknél alkalmasabbakat nem lehet 
megválasztani. Beszédet szokott éljenzések­
kel fogadták.

Ezzel megindult a választás. 
A lis p á n n a k  egyhangúlag Jeszensz­

ky Ferencz úr lett megválasztva, ki is meg­
köszönvén a közönségnek általános s újó­
lag nyilvánult bizalmát, ígéretet tón annak 
a jövendőben való kiérdemlesére is. i líosz- 
szas éljenzés.)

F ő je g y z ő n e k  egyhangúlag Irank 
József valaszta ott ^

1- ső a l je g y z ő :  Jamnitzky Jenő.
2- od a l je g y z ő :  Kerese Gábor.
3- ad  a l je g y z ő :  Devecsery Ákos. 
T is z t i  ü g y ész : Németh Ignáez. 
F őpénztárnok: Mihálovics Athanász.
A fő szám v ev ő i állásra két jelölt

lévén, szavazásra bocsájtatott a választás. 
Horváth Károly volt főszámvevő 67, G ye­
nen K le tu s  11-od mérnök p e d ig  201 
s z a v a z a to t  kapott s igy utóbbi nyerte 
el az,állást.

A rv aszék i e ln ö k n e k  Jeszenszky 
Géza, ülnöknek: Nyers János 2-od Uluök- 
nek: Sey László, árvaszéki jegyzőnek: Je­
szenszky Gyula, közgyámnak: Gerdenits 
József, ellenőrnek Galamb Gyula választat­
tak meg egyhangúlag.

Az alszámvevői állásra szintén 2 je­
lölt volt. Horváth Károly és Náray Gyula. 
Előbbi 69 utóbbi 127 szavazatot kapott s 
igy Horváth ezen állástól is elesett.

A pécsi járásban sz ol ga b író  v á : 
Forray Iván, segédszolgabiróvá Széh Károly, 

a s ik ló s i  járásban szlgbiróvá Antal 
Pál, segédszlg. Németh György,

a b a r a n y a v á r i  járásban szlgbiróvá 
Mayer Béla, segédszlg. Sinkovits Pál, 

a m o h á c s i járásban szgb. Sey La­
jos, segédszlgbiró Polgár Jenő,

a p éc sv á rad i járásban szgb. Kiss 
Aladár, segédszgbiró Máté Ödön,

a h e g y h á ti  járásban szgb. Radocsay 
segébszgb. Polgár József.

Szt.-15rinczi járásban szgb. Trixler Ká­
roly, segédszgb. Bartasság Imre lettek. 

F ő o rv o s :  Dr. Hölbling Miksa. 
J á rá so rv o so k , pécsi: Dr. Mendl 

Lajos, siklósi: Dr. Troli József, dárdái: 
Dr. Jelasich Károly, mohácsi: Dr. Rónay 
József, pécsváradi: Dr. Szendey János 
sásdi: Dr. Kugler Lipót, szt.-lőrinczi: Dr. 
Rammeshofter Sándor.

Állatorvos: Thaller Gusztáv.
Tiszteletbeli aljegyző : Spiesz Győző, 

joggyakornok: Benyovszky Manó.
Tiszteletbeli ügyészek : Danitz Antal, 

Rök Lajos.
Tb. alszámvevő: Jaukovics Nándor. 
Tb. szolgabiró: Kajdácsi Antal, tb. 

segédszolgabiró: (Jsima Lajos, Mihályi 
Károly.

Tb. főorvos: Dr. Mendl L., Dr. k.ug 
ler L. Tb. járásorvos: Dr. Breiner Aladár 
Siklóson, Dr. Verderb:r Eu.i Dárdára, D. 
Weiszmayor Lipót Mohácsra, Dr. Petras 
J. Villányra, Dr. Rosenbaum I. Baánra. 
Tb. állatorvos: Síéin Ferencz (Mágoes) 
Fodor József (Siklós), Henk Antal (Szt.- 
Lőrincz.)

A választás befejezése után a megvá­
lasztott tisztviselők a közgyűlés színe előtt 
letették a hivatalos esküt, kevéssel ezután 
pedig testületileg tisztelegtek a íőispáu úr­
nál. Mint e referadából látható, csak 3 
jelölt Ugye bocsájtatott szavazásra, a töb­
biek mind a kijelölő bizottság kijelölésé­
hez megfelelőleg, egyhangúlag lettek meg­
választva, s igy ennek tulajdonítható az, 
hogy a tisztújító közgyűlés csak 2 órát 
vett igénybe.

*

^Mellőzve a már előre megállapított és 
közgyülésileg a Mungók serege álu l rneg- 
éljenzett tisztujitás egyes részleteit, csak 
azon megjegyzést koczkázUtjuk, hogy lel­
kiismeretlenség volt, egy családapát, egy 
értelmes, buzgó és lelkiismeretes tisztvise­
lőt, minőt a megye alig egy-kettőt képes 
felinuUtni, nehány év élőit biztos helyéről 
a főszámvevőségre becsalogatni, és most 
minden ok nélkül kenyerétől megfoszUni.
— Ezen tett minden jobbak szemében 
megbotránkozást és kárhoztatást keltett.
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A  pécsi agy  védi kam ara vá-
laszttn&nyftnnk alakulása.

A deczember 30-ra kitűzött választási 
napon a pécsi ügyvédi kamara jelenbsui 
176 tagja közül "csak 76-an vettek részt 
a választásban, a mi nagyon is mutatja, 
hogy a kamarai tagok ez intézményt a 
jelen ügyvédi reudtartásadta megszorított 
hatáskörrel csak uj és fölös adotehernek 
tekinti. Személyesen szavazott 44; szava­
zatát beküldötte 32, melyekből azonban 
kettő érvénytelen volt. A választás ered­
ménye következő: Elnök: Erreth János, 
46; alelnök: Bubreg Antal, 53; titkár: 
Pleininger Ferencz, 56; ügyész: Fekete 
Mihály, 71; pénztárnok: Szakváry Emil, 
64 szóval. Választmányi tagok: Danitz 
Antal 48; Haksch Emil 67; Maleter Ru­
dolf 52; Likel János 70; Kissfaludy Ist­
ván 65; Németh József 53; Grünhuth Ig- 
nácz 39; Haidckker Károly 54 szavazat 
tál. PótUgok : Deutsch Lipót 48; Kerese 
Kálmán 66 ; Plainer Lajos 55; Szuly János 
51 szavazattal. ___

Somogy megy el tisztujitás.
Somogyiuegye uizottsága deczember 

28 án tartotta élénk mozgalom mellett tiszt- 
ujitási közgyűlését. Megválasztattak : Alis 
pánnak kikiáltatott G’sépán Antal. Főjegy 
zőnek felkiáltással Maár Gyula. Első aljegy­
zőnek Gabsovics Károly. 2-ik aljegyzőnek 
Trombitás Mihály. Főügyészi állomásra 
Szabó Kálmán és' Bárány Gusztáv közt a 
szavazás megtörténvén, szavazott összesen 
340. Bárány Gusztáv nyert 212, Szabó K. 
nyert 128 szavazatot s igy Bárány 88 szil 
többséggel megválaszUtott. Alügyésznek 
Gruber János 100 szótöbbséggel lett meg 
választva. Pénztárnoknak Svastics Imre 
Főszámvevőnek Madarász Andor felkiál­
tással válaszUtott meg. l-ső alszámvevő- 
ségre Ilogyay Márton választatott meg 82 
szavazattöbbséggel. Szolgabirák kaposvári 
járásra közfelkiáltással Gosztonyi Lajos. 
Szigetváriba közfelkiáltással Igmády Beue- 
dek. N. Atádiba közfelkiáltással Tallián 
Gyula. Csurgóira Simon Gyula és Matolcsi 
József jeleltek közül felkiáltással Simon 
Gyula. Lengyeltótira kijeleltettek: Baán 
Gáspár és Éhn Sándor, szavazás alá ke­
rülvén ez állás, Éhn Sándor 61 szavazat- 
többséggel lengyeltóti szolgabiróvá válasz­
tatott. Igaliba egyhangúlag Svastics József. 
Tahiba: Kacskovics Károly és Kazay Gyula 
jelöltek ki, Kacskovics Károly egyhangú 
lag szolgabiróvá válaszUtott, miután az 
illetők visszavették szavazási kérelmüket. 
Kaposvári segédszolgabirákuak: Dr. Kacs­
kovics Kálmán, Csonka Gyula, Paál Far­
kas, Mérey Lőrincz jelöltek közt, szavazásra 
bocsáUtván, Kacskovics Kálmán 2-ik Csonka 
Gyula. Szigetvári járásban l-ső segéd Fc- 
uyősy Ödön, 2-ik Szakáll Vincze. N. Atádi 
járásban l-ső segéd Sudler Mihály, 2-ik 
Somogyi Gyula. Csurgói járásban segédsz. 
Erdőssy József. Marczalibau segéd Bajzáth 
Ignátz. Lengyeltótiban segéd Színi László. 
Tahiban Horváth Gábor. Igaliban Bogyay 
Viktor. Árvaszék. Közfelkiáltással elnök 
Miklós Gyögy, l-ső ülnök Bosnyák László, 
2-ik Mihályfy István, 3-ik Dr. Andorka 
Elek, 4-ik Kapocsfy Béla, jegyző Somogyi 
Lajos, pénztárnok Hadászy Lajos, szám­
vevő Zánkay Zsigmond, könyvvezető Ke­
mény Alajos, közgyám Gáspár Pál, főorvos 
Paray János, állatorvos Waehszmau Leó.

Mohácsi levelek.
n i .

Mohács, 1877. dec. 31-éu.

Kedves Józsim !
Meg van a kutya bőre! tehát most 

már ha nem is omnibus numeris avatott 
készültséggel, de még is a hivatás holmi 
kenetével leszek hyerophanfod Nem fo­
gom a saisi kép fátyolát fellebbeuteni, ma­
radjon az az istenség titka, én maradok 
az emberi gyarlóságnak mindnyájunkon 
uralkodó rideg, de jó akaratául a sérel- 
metleuségigdecomponálható nyomása alatt, 
az előttem ismert igazságok körvonalai 
között, az Ígéret örökké válUkozó földjén.

FolyUtom tehát megkezdett rajzaimat, 
s mit dee. 1 -ki levelemben Ígértem, be­
váltom.

Mielőtt még is a volt úrbéresek ez 
évben megindult sorakozásának, ügyük 
érdekében tett intézkedéseiknek történelmét 
előadnám, utóbbi levelemnek az úrbérisé- 
gek után járó legelöilletmények különvált 
elidegenítését tárgyazó kérdésére fogok ha­
tározott felelettel szolgálni.

Az igazságügyi ministernek 1874-ik 
évi april 15-éu 10864 sz. alatt az e. f. 
törvényszékekhez intézett rendeletében vi­
lágosan kimondatik, hogy a munkálódó 
mérnökök feladata pusztán a bírói hatá­
rozatokkal megrendelt uj birtokállapotnak 
tényleges keresztülvitelére van szorítva, s 
működési körükből az egyes birtokosok 
között magán úton létrejött birtokváltozá­
soknak a tagositási foldkönyvben való 
feltüntetése s az ekként szerzett birtokoknak 
az uj birtokos részére kihasitása. s előbbi 
birtokávali egyesítése ki van zárva.

Szórni szóra ez foglalUtik a ren­
deletben.

Sőt az is benfoglalUtik, hogy a tör­
vényszékek vannak megbízva avval, hogy 
a mérnököket ily birtokcsempészettől el­
tiltsák, a végrehajtó bírákat e rendelet 
megUrtására uUsitsák.

Evvel is illustrálni akarom, hogy a 
mohácsi per eddigi végrehajtásában a leg- 

-nagyofcb é» legérzékenyebb ▼wrnélés az 
"?olt! kogy maga a működő mérnököm*- ‘

guk az úrbéri hetes bizottságnak öt tagja, 
a végrehajtás folyamában, 25—30 s rész­
ben 40 ftért, apróbb nagyobb mennyiség­
ben összevásároltak a legelőilletményekhez 
jogosultaktól várományos gyep- és erdő 
legelőbeli jogokat,1) azokat nyeresegge., 
változó alkuszdijak mellett, nagyobb rész­
ben eladták pénzes embereknek, egy rész 
ben megtartották maguknak, az 1875 alig. 
6-iki egyezség III pontja alapján, a bo­
rocskái O- Dunánál megváltoztatásával, a 
fperes uradalom által a volt úrbéres kö­
zönségnek átengedett 800 hold keményta­
vai borított, és jó fekvésénél fogva már 
magában legjobb földminőségü erdőlegelőt 
a működő niérnök által minden becsosz­
tályozás, minden sorshúzás, vagy a jogo­
sultak meghallgatása beleegyezése nélkül, 
a hitelesítés és biróí birtokbavezetés előtt 
maguknak ö nkényleg kihasítottak, arról 
közel 80,000 értékű keményfát letaroltak, 
eladtak, (az eladási és pénzfelvételi ok 
mányokat mindenki megtekintheti Bánfay 
Simon pécsi k. közjegyző okiratUrának 
1877-ik évi Il ik száma alatt) ezen a hi­
telesítésig közös legelőről a volt úrbérese­
ket kitiltották, s illetményeiket 1875 ik 
év óta privátizálják, — még a volt úrbé­
resek zöme a folyó évben sem kapta meg 
és használhatU illetményeit.

Ezen törvényes intézkedéseknek, az 
1871. Lili. törvény 56. §-nak szándékos 
mellőzésével jöttek létre a sziget gyep- és 
erdőlegelő legértékesebb területein a mü 
ködő mérnöknek legalább 2<)0, Goócsnak 
legalább 308, Flintáknak legalább 60, a 
Stajevicsek mindegyikének legalább 200, 
összesen állítólag több mint 400, I reuud 
Samunak 350, Keglevicsnek 508, kemény 
faerdővel is borított holdakból álló tago- 
sitott birtokaik, melyek minden előlegesen 
készült s megvitatott a jogosultak belee­
gyezésével törvényesített kiosziási tervezet 
nélkül belekerültek utólagosan a fóldkönyv- 
be, a mérési térképekbe, s fognak becsem 
pésztetni a hitel telekkönyvekbe is.

És e pontnál azt is meg kell jegyez 
nem, és ezt kiválóan ajánlom figyelmedbe, 
hogy épen e napokban adatok merültek 
tel arra nézve is, miszerént az ily jogvá­
sárlások térméreteit alig fogják a helyszí­
nének tényleges méretei minden részben 
igazolhatni. — Lesz idő, midőn részletek 
ben fogom az adatokat közölni.

Annyi bizonyos, hogy midőn f. évi 
augusztusban 10 mohácsi lakos jelenlété­
ben nevezett urak erdőesőszei az említett 
erdőbirtokok helyzetei iránt megkérdezte­
tek, egy közel 60 hold erdőterületre nézve, 
melynek akkor egész szomszédi kürületei 
már kiosztva voltak, azt nyilvánították, 
hogy annak még nincsen gazdája.

Meglehet, hogy azóta már annak is 
találkozott gazdája.

Különben e tárgyra annak helyén 
visszatérek.

Ezt előre kellett bocsátanom, hogy 
megalapítsam állításom hitelét előtted, hogy 
begyőzzem, miként nem személyek ellen, 
hanem tárgyi igazság érdekeben szóllalok 
fel.

Most pedig visszatérek elhagyott fo­
nalamhoz.

Megírom, mi ébresztette a mohácsi úr­
béreseket jogaik védelmére.

Ha tárgyamhoz nem tartoznék, nem 
említenék neveket, mert — miként mon­
dám — semmi dolgom a személyekkel.

F. évi tebruár 15-éu főispánunk el­
nöklete alatt Mohácson a város házán ve­
gyes ülés tartatott mohácsi, szekcsői nehány 
egyén, a bellyei, szekcsői s a kissztapári 
kamaai uradalomnak küldöttei közbejöt­
tével.

Megtudtuk, hogy Bajától Bezdáuig, a 
nagy Duna bal partján a mohácsi Margit­
sziget vizmentesitése érdekében védgáttár- 
sulat alakult.

A mohácsi nagyközségi elöljáróság s 
képviselő testület üléseinek jegyzőkönyveit 
betekintvén, azonnal reá akadtunk a véd- 
gáttársulat-alakulás titkos keletkezésének 
nyomára.

Perczel Miklós főispán és Dr. Fischer 
Kálmán urak haszonbérben bírják a pécsi 
püspöki urodalomtól ugyanazon szigeti 7000 
hold közös legelőt, mely a tolvamatban

*; Ily vásárlások legnagyobb részben a mű­
ködő mérnök közvetítésével keletkeztek.

Íme ide zárjuk két példányát — több száz 
közül — ily jog s illetve fóldcsempészetnek.

Másolat 50 kros bélyeg. Nyilatkozat, melynél 
fogva alólirott a mohácsi úrbéri elkiilönzés alkal­
mával egyesektől vásárolt dunán-inneni, vagyis 
réti legelő illetőségi jogomból, egy holdra terjedő 
jogot atadtam t468-ik sz. a. Mikó Ferencznek, il­
letőleg eladtam 120 írtért oly formán, hogy ezen 
egy hold a Mikó Ferencz többi sajat illetőségéhez 
csatoltassék. A fennebbi 120 irtot mai napon fel­
vettem, a mit ezennel nyugtatok. Kelt Mohácson, 
márczius 31-én 1877. Szlamay mérnök, Mikó Fe­
rencz vevő.

Itt van egy másik:
Számadás: 1000 írtról, mely összeget alól­

irott Keglevics úrtol nyugta mellett átvettem a 
részére vásarlandó földekre, mely összegről ezennel 
számot adok; vettem Balatinácz Pétertől 1 holdat, 
Mangróf Györgytől 3 **/. holdat, Ralatinácz Ivótól 
G •/. Kovacsics Györgytől “•/. Gagta Mátétól 6 h. 
’/. Baray Mártonnétól 8 holdat, Kis Jánostól 2 
holdat, összesen: 27 hold **/.

Ennek vételére 953 írt 40 kr.
Megszerzési alkuszdij 3 Írtjával 81 írt 72 kr.
Múltkorról visszamaradt 50 frt — kr.
2 fuvar G frt — kr.
Ladikbér 1 frt 20 kr.
2 napszámos bére 4 frt — kr.
dunai révésznek 40 kr.

Összesen: 1100 frt 72 kr.
A fentebbi számadás kiegyenlittetett Mohács, 

ápril 9 én 1877. Szlamay.
E nyilatkozatoknak a pénzügyészség nyomába 

jővén, tárgyalás alá vétettek, de ezalatt í. évi 
augusztusban e nyilatkozatok újabb szerkezettel 
tömegesen kicseréltettek.

Melyik az igazi e kettő közül, az illetők 
gondja, de annyit tudok, hogy azok bekeblczése 
nem alkalmasak, mert tkvben ily jogok nem léteznek.

Commentárt sem Írok, és csak azt jegyzem 
meg, hogy a nríködő mérnök hatáskörével;iíy el- 

»«g *wn fér;--"" m -o* vn-j jjóui |

lévő úrbéri per végrehajtásakor a működ 
mérnök által az urodalomuak tényleg t 
hasittatott, s minden hitelesítés és bir .i 
birtokbavezetés nélkül általa birtokba v 
tetett..

Úgy látszik ezen urak, üsszekottetésU 
lépve a bellyei, szekcsői s a kissztapáH 
kamarai urodalmakkal, érdekükbe tonvái 
még a (Inna szekcsői consortiumot, a szek­
csői és mohácsi úrbéri választminyoka 
határozták el a mohácsi Margitsziget ár 
mentesítését.

Jól tudva, hogy a Mohács városi 
d.-szekcsői szigeti birtokosok nem a püt 
pöki haszonbérlők s a bellyei urodaloi 
szempontjaiból, hanem saját érdekeik alap 
ján fogván bírálat alá vonni ily közel 1 
millióba kerülő, 6 —7 aé uet mértföld hossz 
védgátépitést, vagy ellenezni fogják mit; 
hasznosságára nézve nagyon is kétes ered 
méuytt vállalatot, vagy a technikai és gaz 
dászati kivitel elé komoly nehézségeke 
fognak görditni; — a szekcsői úrbéri vá 
lasztmány nevében, mely nem létezik, (mi 
után 1869 óta Szekcsőn nincs úr és jobbág, 
közötti rendezetlen viszouy) a székese 
jegyző Freitag Ferencz, a biró és Falle 
András urb. választmányi tagok által fel­
hivatták a mohácsi úrb. választmányt, hogy 
mohácsi és szekcsői szigeti birtokosok ne 
vében csatlakozzanak a védgáttársulathoi

A mohácsi úrb. választmány, mtl 
egyedül a legelőelkülönzési per keresztül 
vitelére nyert 1865-ben felhatalmazást, 1875. 
nov. 11-én 5 tagból álló ülésében a meg­
hívást csakugyan elfogadta, beállott a véd 
gáttársulatba, anélkül hogy a szigeti bir­
tokosokat meghallgatta volna, (pedig a 
mohácsi sziget legnagyobb része nem le­
gelő, mely képezi egyedül a végrehajtás 
alatt levő úrbéri pert, hanem magánbir­
tok) a szigeti birtokosok képviseletével 
megbízta Goócs Gyula ügyvéd és Stajevics 
I’ál úrbéri választmányi tagokat.

Ezek tehát a jogosultak felhatalmazása 
nélkül, bitorolva 23,722 cat. hold birtok­
többség képviseletét, 22,222 cat. hold bir­
tokmennyiséggel megalakították a „moha 
esi margitszigeti védgáttársulatot," közgyü 
lést tartottak az 1871 : XXXIX 3-ik §-a 
ellenére a jogosultak meghívása nélkül 
választmányukat megválasztották, a mér 
nőknek, pénztárunknak jó fi etéseket szab 
tak, alapszabályaikat megalkották, — az 
általános és részletes tervezeteket azonbar 
miniszteri jóváhagyás és az említett tör 
vény 12. §. szerénti eljárás végett uen 
terjesztették fel, hanem a megye alispánjt 
által foganatositatták a 12-ik §. szerént 
eljárást a miniszteri jóváhagyás előtt, s 
f. évi nov. 12-én a megyei tvényhatóság 
által, végleges jóváhagyás végett terjesz 
tették fel.

Szakember az első pillanatra átlátta 
hogy a védgáttársulat ezélja volt; a jogo­
sultaknak az 1871 : XXXIX. tvény 3-ik 
§-a szerént elrendelt közgyűlésre való meg­
hívását megkerülni.

Ily úton szerettek volna a püspöki 
urodalom haszonbérlői s érdektársaik kö­
zel 1 millió frttal járó terhet, egy örökös 
és drága szolgalmat Mohács és Szekcső 
nyakába akasztani — anélkül hogy e két 
városnak a keskeny folyamágyán elszüki- 
tett Duna rohamos árvize elleni megvédé­
séről intézkedtek, vagy csak említést tet­
tek volna, — kivéve annyit, hogy a két 
város maga gondoskodjék 60 vagy 70 ezer 
ftba kerülő biztosságáról.

A dolgok ezen állásában történt, hogy 
Brand ügyvéd a f. é. mártius 24-iki mo­
hácsi képviselő testületi közgyűlésen inter­
pellálta a bírót, van-e tudomása ezen véd­
gáttársulat alakulásáról, s ha van, miképeu 
voltak a szigeti birtokosok képviselve ? S 
miután azt jelentette, hogy tudomása van, 
s hogy a mohácsi szigeti birtokosokat az 
úrbéri választmány két tagia Goócs és 
Stajevics Fái urak, — ő pedig mint pót­
tag képviselték, s hogy ő a jogosultakat
— miután a védgáttársulat kérdése nem 
tartozik a pulit, község hatáskörébe, — 
megkérdezendő kivánjuk-e a védgátépitést 
s kik által fogják magukat képviseltetni.
— Ezen birói, illetőleg elnöki jelentést a 
közgyűlés tudomásul vevén, utasította a 
bírót, hogy az eredményt jelentse be a 
legközelebbi közgyűlésen.

Ezen határozat ellen Kerese K. köz­
jegyző (a törvényellenesen alakult védgát­
társulat 2800 frt évi fizetéssel dotált pénz­
tárnokának, Goócsnak sógora) és Szlamay 
urodalmi mérnök (a védgátépitést kezde­
ményező püspöki urodalmi bérlők ezerké­
pen érdekelt totum faeja) mint városi kép­
viselők a megyei közigazgatási bizottsághoz 
fellebbeztek.

A közigazgatási bizottság, melyben 
maga Perczel Miklós főispán úr a véd- 
gátak építéséért első vonalban érdekelt 
püspöki bérlő elnökölt, f. évi május 7-én 
355/580 közgyűlési sz. alatt hozott hatá­
rozatával a választott képv. társulat felleb­
bezett határozatát, azon indokból, mert 
ezen kérdések megoldása nem tartozik a 
biró és képviselő testület hatáskörébe, meg­
semmisítette.

Ily előzmények közepette adott — 
kezdetben 511, utóbb 1292 mohácsi és 
szekcsői szigeti birtokos felhatalmazást 
atyám részére, hogy a védgát törvényelle­
nes alakulása ellen a jogosultak meghall­
gatása érdekében tegye meg a törvényes 
lépéseket.

Ugyanezen alkalommal indult meg a 
mozgalom a mohácsi úrbéri per végrehaj­
tásánál felmerült visszaélésk ellen is, s az 
ez irányban teendő törvényes lépések meg­
tételére szövetkezett 86 mohácsi birtokos 
részéről is.

Ezek nevében sürgős kérvény nyujta- 
tott be f. évi ápril 25 én 4666. sz. alatt 
a pécsi ,k. „tíjzékhez, melyben „áft kéri ® 
86 panaszos,, hogy az, általa, a v^grebaj-



tágnál észlelt s fenforgó súlyos visszaélések
és eljárási szabálytalanságok megvizsgá­
lása s orvoslása elrendeltessék. E tárgyra 
visszatérek majd IV-ik levelemben.

A védgát kérdésében a mohácsi és 
szekesői szigeti birtokosok 1877. évi május 
2 án 6910. sz. alatt folyamodtak a köz 
munka- és közlekedési minisztériumhoz a 
védgáttarsulat alakulásának megvizsgálása, 
s e társulat működésének feltlgyelésére, s 
a törvényes eljárás szabályozása végett. — 
Ezen felfolyamodás máig sem lön elintézve.

A mohácsi képv. testület többsége is 
fellebbezett a közigazgatási bizottság f. évi 
365/590 közgy. sz. alatti, fennehb említett 
határozat ellen még f. évi május 25-én, 
— erre sem nyert a képv. testület elinté­
zést.

De a szigeti mohácsi és szekesői bir­
tokosok az alispánnak f. évi 7823. sz. alatt 
azon határozata ellen is fellebbeztek a 
közlekedési minisztériumhoz f. é. august. 
13-án, mely a védgáti általáuos tervezetek­
nek s a társulat alakulásának miniszteri 
jóváhagyása előtt az 1871 : 39 törvény 
12 ik §-a szerénti eljárást rendeli el, — 
de ez sem nyert eddig elintézést. — I gyan- 
csak oct. 13-án terjesztettek be nyílt idő­
ben a társulati általános és részletes ter­
vezetek elleni, annak idejében bővebben 
kifejtendő észrevételek.

Nincsen kétségünk abban; hogy a 
minisztérium el fogja rendelni a törvényes 
eljárást, időt fog engedni, hogy Mohács 
és Szckcső előbb városaikat helyezzék vé­
dett állapotba a védgát által szűkre össze- 
szoritandó Duna vizárjának rohamai ellen 
és a jogosultaknak közgyűlési meghallga 
tását jóváhagyása feltételéül fogja kitűzni.

Áz érdekeltek többsége öszhangzölag 
nehezteli a megye első tisztviselőjének, a 
főispánynak azon törekvését, hogy midőn 
ilv roppant teherviselés forog kérdésben, 
rólunk, nélkülünk akar a törvény rendel­
kezése ellenére disponálni. — Hisz az meg­
lehet, hogy jó szándék vezérli, de nekünk 
a jó sem kell, ha azt valaki akaratunk 
ellen erőszakolja reánk, s nem a maga 
módján teszi. Az eféle jóttevésnek van 
igen sok rósz oldala.

Mindezt szükséges volt előre bocsáta- 
non, hogy közelebbről ismerhessed a darázs­
fészket, melynek fullánkjai ellen kelle jó 
öregemnek megküzdeni, hogy megérthesd 
az úrbéri mozgalom keletkezésének első és 
indító okát.

Negyedik levelemben tehát az úrbéri 
végrehajtásnál telmerült visszaélések elleni 
eljárást fogom ecsetelni, a tvénykezési, bírói 
mozzanatokat fogom rideg tárgyilagosság­
gal bírálatom tárgyává tenni.

Isten velünk!
Balogh P ál.

Visszhang
a Néptanodának 1877. decz. 15-én megje­
lent ily czimü czikkére: Mit várunk mi

az uj püspöktől a tanügy terén.
Folytatás.

Menjünk most sorban, hogy semmit 
el ne vétsünk. „Milyenek voltak a képez- 
dénkben nevelt tanítók mindeddig.14

Itt azon észrevételt vagyok bátor meg- 
koczkáztatni, hogy a kérdéses tanítóképző 
intézet az övének épen nem mondható, 
alapitson előbb magának Sch. I. azután 
majd neki is lesz. Hogy milyenek voltak 
az itt nevelt tauitók, azt magán bámul­
hatja meg Sch. I. legjobban. A legnagyobb 
tisztelet mindenkor a számos kivételnek! 
Hogy milyen a jelenlegi szellem, mely ab­
ban uralkodik, arról Sch. I. ez alkalommal 
nem akar szólni; szidok tehát én és meg­
mondom, hogy az határozottan — katho- 
likus módon vallásos, alkotmányosan ha­
zafias és nemzetien magyar!

„E képezde ugyan is nem rendelkezik 
elegendő tanszerekkel, szakkönyvtárral : 
nincs — —, iskolakertje.'4

Ezt mondja Sch. I. Ha goromba akar­
nék lenni, egyszerűen azt mondanám, hogy 
Sch. I. itt nagyon messze vetette a suly­
kot, er hieb über die Schnur, füllentett, 
vagy amint faluhelyen szokták mondani, 
nagyot hazudott! Hanem nem, ezt én nem 
mondom, de majd e helyett kimutatom, 
hogy Sch. I. szavainak épen az ellenke­
zője áll. Azt állítom tehát, hogy e képezde 
igenis elegendő, sőt sok tekintetben gaz­
dagon fel van szerelve taneszközökkel. 
Soha szerencsésebb helyzetben nem voltam, 
mint e pontnál. Fortuna vim non patitur, 
hanem laboré dii omnia vendunt. A múlt 
őszszel kezdtük meg a táradhatlan tiszt- 
társakkal az uj leltározást és a tanszerek­
nek átvételét, és ime! már hasznát vesz- 
szük. A hitelesített leltárakat ily rendben 
említem:

1- ör. A természettudományi tárgyakat. 
Van a leltár szerint

a) természetrajzi tárgy 1241 darab, 
különösen igen szép alga-gyűjtemény 115 
darab Gauzer főhadnagy úrtól melyet min­
denki megnézhet.

b) Természet- és vegytani, az elsőből 
99 db., a másikból 25 db.

A természettani tanszerekre nézve azon 
megjegyzést kell tennem, hogy több, mint 
a mennyi kívántatik ama körben, melyben 
a tanítójelöltek forognak, már pedig ta- 
gadbatlanul igaz a sarktétel (axióma), ha 
hallotta ennek Sch. I. valamikor hírét, 
mint czigány lelke a mennyországnak — 
tehát mondom a bölcselmi sarktétel: Qui 
habét plus, habét etiam minus. Az inda- 
gare szót szimatolással fordítják.

c) Mezei gazdaság és kertészet. . .  16 db.
2- cr. A mennyiségtani tárgyakat. Van
a) számtani, b) mértani taneszköz

együtt véve 81 db. Itt ki kell emelnem az 
dőmértékek szemléltetéséhez tartozó eszkö- 
> két, á legújabban alkalmazott számoló
ifi

kéneket, melyek még sok helyütt nem is
ismeretesek.

3- or. A történettani tárgyakat. Van 
földrajz- és történelmi eszköz 25 db.

I't ismét fel kell tüntetnem a földrajzi 
jellemképeket, történeti képeket, történeti 
térképeket az ó korról.

4- er. A művészeti tárgyakat. Van éuek- 
és zenetani eszköz 40 db. De hogy még 
részletesebben szóljak: Van külön zenete­
rem két jókarban levő orgonával.

Midőn Bárány Iguáez, quem honoris 
causa nomino, e zenetermet megnézte, úgy 
nyilatkozott, hogy boldognak érezné ma­
gát, ha a csurgói tanítóképző intézet ilyen­
nel rendelkeznék. Kárpáthy Endre, a jeles 
tauférli. hasoulókép igen kedvezőleg nyi­
latkozott róla.

Azonkívül, hogy két orgonája vau az 
intézetnek, a harmadéves tanítójelöltek is­
teni tisztelet alatt (ha erre is adna vala­
mit Sch. 1.) még a Focht-féle 18 változatú 
lyceumi jeles orgonán is tökéletesítik ebbeli 
gyakorlatukat. Nem szabad elhallgatnom, 
hadd tudja a világ, hogy ezenkívül annyi 
zongorával rendelkezünk, hogy növendé­
keink mindegyike heti két három órán át 
a zongoráláshan magán is gyakorolhatja 
és tényleg gyakorolja is magát, etiam ali- 
quid. Adde pariim modico, raagnum eurau- 
labis acervum.

De ha már itt vagyunk, járjuk be az 
osztályokat is. Nem szeretek dicsekedni, 
de benne vagyok, kell. Azt mondom tehát, 
hogy néhány iskolát láttam már, de olyant, 
melyben oly tanasztalok, tanszékek st. vol­
nának, mint a pécsi tanítóképzőben és a 
vele összekapcsolt gyakorló iskolában, rae- 
dius tidius! még keveset.

Bútorzat. Van az I. osztályban 14 db. 
A II ikban 15 db. A Ill ikbau 24 db.

Gyakorló iskola. Már meg-meg 
gyakorló iskola ! Szegényke! Kis lé- 
detre iszonyú gerenda vagy te Sch. I.-nek 
árgus-szemeiben, csak azt csodálom, hogy 
nézésedben még meg nem világtalanodott, 
alias vakult. Születésed óta agyarkodik 
rád, és most, minthogy meg nem ölhet, 
azt mondja, hogy nem is vagy. Ha vala­
mely farkas akarna széttépui, meglehet, 
hogy fog neki sikerülni, mert végtére is 
mondhatja: „Páter herele tuus4 ille inquit 
„maledixit mihi“ — de légy meggyőződve, 
hogy mielőtt megtörténnék, fütykösökkel 
fogjuk védelmezni! Tehát gyakorló iskola! 
No itt már hangosan kell hirdetnem, hogy 
van e kis jószágban 357 db. taneszköz, 
csak a Frőbcl-féle foglalkozáshoz 20 doboz 
a leghasznosabb játékszerekkel rakva, ezen­
kívül bútor 74 db. Sok, nagyobb városi 
népiskola büszke lehetne rá, ha igy volna 
felszerelve! Ezért emelték ki annak idejé­
ben Pauler és Trefort ő excellentiáik gya­
korló iskolánkat, kik közöl az első tanitó- 
jelöltjeinknek nem kételkedett igy szólni: 
„Örüljenek, hogy ily helyen gyakorolhat­
ják magokat !"

Még legújabb szerzeményeinket is meg 
kell említenem, hogy azonban a kegyes 
olvasót hosszasan ne untassam, csak álta­
lában említem meg, hogy Palaestina, Eu­
rópa és Magyarországnak legújabb térké­
peit és több szükséges és hasznos tanköny­
vet szereztünk az intézetnek.

Az egész tanári kar nevében 
Szuly József.

„Országos paedagogiai 
társaság."

1877. decz 16 áu tartá alakuló köz­
gyűlését az orsz. paed. társulat Budapesten 
oly erők és egyének közreműködésével, 
hogy jogosult reményt adnak arra, misze­
rint e kezdeményezés nem áll meg az ata 
kulásnál, hanem tevékenysége által hatást 
fog gyakorolni nemzeti és társadalmi éle­
tünk fejlődésére, erkölcsi és szellemi tehet­
ségeink fejlesztésére. Mint a közgyűlésen 
Péterti Sándor barátom kifejező, nem uj 
ezen társulat, meg volt ez már a 40-es 
években, de nyomot nem hagyott hátra s 
megszűnt. Az eszmét újból a vértesaljai 
tanító egylet karolta fel s im most már a 
társulat megalakult, szervezkedett s műkö­
dését meg is kezdte, de hogy e társulat­
nak eredménydús pályája legyen, szüksé­
ges, hogy hazánk mindazon gyermeke, ki 
a tanügy iránt érdeklődik, vagy pláne az­
zal practice vagy irodalmilag foglalkozik, 
e társulatba belépjen. Egyik anyagi se- 
gélylyel, másik szellemi munkássággal se­
gítse elérni a nagy ügyet, t. i. ö n á lló  
m a g y a r  t a n ü g y e t  s t a n ü g y i  iro ­
d a lm a t te re m te n i.  — S erre nagy és 
kiváló szükség is van, mert tapasztalhatjuk, 
hogy az inportált tanrendszer, iskoláztatás 
sem nem jó, sem körülményeinknek meg 
nem felel. — Általános érdekeltséget kell 
teremtenünk az iskola, a tanügy iránt 8 
ezt iskolalátogatók kinevezésével el nem 
érjük, hanem igenis elérjük ezen országos 
egyesülés által.

A társadalmi viszonyok jelen állapota 
ily társulatra nézve most nem a legalkal­
masabb , mert most a háborús időszak 
minden figyelmet elfoglal s a békés intéz­
mények panganak, de azért hiszem, hogy 
egész hazánkban akad 500 ember, a kik 
figyelmüket e szellemi műveltséget terjesztő 
társulatra kiterjesztik s azt előmozdítani 
készek is. — Ez által róvhatjuk le egy 
részben honiiui kötelességünket hazánk 
iránt. Minél műveltebbek leszünk, annál 
erősebbek leszünk s jobb jövőt várhatunk.

E társulat irodalmat kíván teremteni 
s erre nézve ép azt az utat követi, a mit 
a k. m. term. tud. társaság. — Tart ván­
dorgyűléseket, a fővárosban estélyeket és 
felolvasásokat.

A tagok 3 frt évdijat fizetnek s szer­
zik a könyvkiadó vállalat termékeit, to­

vábbá oklevelet nyernek a havi folyó ira­
tot. — A kik az orsz. paed. társaság 
alapszabályaival bővebben meg akarnak 
ismerkedni, forduljanak Dr. Kiss Áron úr­
hoz, mint a társulat titkárához. Budapest, 
Káivintér 6. sz. Különben a szerkesztő úr 
eugedelmével majd e lapban közölni is 
fogom az alapszabályt, annál is inkább, 
mert az alapszabály rövid s a t. olvasó 
közönségre nézve hiszem, hogy vonzó erő 
vei fog bírni.

Vasadi Balogh Lajos, 
az orsz. paed. társ. vál. tagja.

Különfélék.
i f*  Lapunk egyes példányainak árát 

— tekintettel a mindinkább nagyobbodó 
keresletre — a mai naptól kezdve 15 kraj- 
czárról 10 krra szállítjuk le, mely árért 
a lap homlokán kitett helyeken továbbra 
is kapható lesz.

— A „ Pécsi Figyelődre inától fogva 
P é c s v & r a d o n  is lehet előlizetni 
A n a c h a u  A n t a l  úr fiiszerkeres- 
kedésében, hol egyes példányok is kap­
hatók 10 kr.-ért.

— A holt kéz működése. Az uj év al­
kalmával szép gyarapodás érte a helybeli 
Rudolpbinum árvaház alaptőkéjét. Ugyanis 
Girk Alajos kanonok ur 200, Troli Fér. 
apátkanonok ur pedig 1000 frtot ado­
mányázott a nevezett intézet javára. El 
jenek e nemesszivit emberbarátok! Kap­
csolatban evvel megemlítjük, hogy a Ilu-

, dolphinum kibővítése, mint már említettük 
is — égető szükségnek bizonyulván be, 
polgármester ur alapos tanulmányok alap­
ján már el is készítette a tervet az inté­
zet kibővítése és fentártására nézve s az 
üdvös terv megvalósítása érdekében leg­
közelebb mégis teszi a kezdeményezést. 
Addig is ajáljuk az árvaházat a közönség 
nagylelkű pártfogásába!

— A bányateleppel határos s a város 
tulajdonát képező erdőben tegnapelőtt egy 
fölötte merész vállalatnak jöttek nyomára. 
Ugyanis többen, leginkább elbocsájtott bá­
nyamunkások a város említett telkén egy 
kőszén érre találtak s annak kibányászá- 
sához már hozzá is fogtak. Már vagy 2—3 
méternyire behatoltak az érbe. Mennyi 
szenet aknáztak ki s hova tették, az még 
nincs kipuhatolva. A vizsgálat erélyesen 
folyik. A vállalatban legtevékenyebben köz­
reműködött munkásokat már befogatta rend­
őrségünk.

— Bucsúbankett. Radenich János volt 
ügyvédi kamarai elnök és városi bizottsági 
tag mint Pallavicini őrgróf jószágigazga­
tója városunkból eltávozván, helybeli kar­
társai nem akartak tőle Unnepies bucsúvé- 
tel nélkül megválni, miért is deczember 
29-én a „Nádor1* szálloda termében bucsú- 
estélyt rendeztek, mely várakozáson felül 
sikerülat és kimutatta a fűlünk távozott fér­
fiú irányában baráti és kartársai ragasz­
kodását és szeretetét, mert ez estélyen 
minden felhívás nélkül az ügyvédeken ki- 
vül a bírói, tanári kar, úgy az értelmiség 
és polgárság köréből oly sokan vettek 
részt, hogy az étterem egészen megtelt. 
Az estélyen mondott toasztokat kivonatban 
is közölni terünk nein engedi meg, csak 
annyit jegyzünk meg, hogy a bucsúzás 
messze éjfélen túl tartott.

— F.z évben — valószínűleg augusz­
tus hóban itt Pécsett tartandó országos 
dalárünnepélyre vonatkozólag legközelebb 
megtörténnek az előkészületek. A polgár- 
mester úr legújabban érintkezésbe tette 
magát a dalárdával, mely utóbbi a tett 
kérdésre: hogy tekinlettel a párizsi köz- 
küzkiállitásra, nem volna a czélszerü a 
dalárünnepélyt 1879. évre halasztani — 
egyhangúlag odanyilatkozott, hogy csak 
háborút vagy általános mozgositást tekint 
oly akadályuak, mely miatt a tervezett 
ünnepély elhalasztandó lenne.

— A Pécsről való Fejzi (Kolmann) 
pasa, az egykori jeles honvédtábornok, 
Kars egyik híres védője — mint a „F. 
L.“ egy baráti kézből kapott konstanti­
nápolyi levélyből értesül, deczember lö-ka 
óta Skutáriban fekszik, nehéz sebesülten. 
Az ázsiai harezokban kapta sebét.

— A Kaposvárott felállítandó óvoda 
épület alaptőkéjének javára, folyó hó 19- 
ikén zártkörű tánczvigalmat rendeznek.

— Faludy Antal a tavalyi téli ivad- 
ban itt Pécsett jelen, működött színész, 
kit utóbb szép tehetsége miatt a nemzeti 
színházhoz szerződtettek — itt valószínű­
leg nem találkozván a megérdemlett mél­
tatással — megválik a nemzeti színház­
tól s német múzsához tér át. Kár érte!

— Az erkölcs és izlésrontó operettek 
ellen naponkint több és több hang emel­
kedik. — A szinész-kongressuson is erélyes 
felszollalás történt ez iránt. A „Színi világ“- 
ból következő érdekes sorokat veszszük át 
ez iránt: Arany érmet érdemelnek Kovács 
Mór, Prielle P. és Gerő Jakab társ-szin- 
igazgatók, mert megmutatták egy oly vá­
rosban, mint Szathmár, hol szintén bálvá­
nyozták az operetteket, hogy azok mellő­
zésével tudnak a magyar Tháliának igazi 
barátokat szerezni. A hármas igazgatóság 
ugyanis egy jól szervezett drámai és nép- 
szinmütársulattal elég merész volt bemenni 
Szathmárra, hol jól összeválogatott műsor­
ral, sikerült előadásokkal feledtetni tudta 
az igazgatók átkát, az országszerte felka­
pott operetteket — s hála a sorsnak! nem 
fáj feje azon deficzitek miatt, melyek sok 
más igazgatót juttattak s még juttatnak 
az örvény szélére azonkívül, hogy még 
azon bűnbe esnek, miszerint a fatytyuért 
feláldozták az édes szülöttet.1* Városunk­
ban is nem egy hang megszólalt már a 
fU4r*a és népszínmű mellőzése miatt és az 
opperette-i kétértelműségek sőt félreérthet-HÉ||MaHaH|HB

len erkölcstelenségre vezető és azt fokozó 
iránya ellenében. Bizony jót tenne a színi
bizottmány, ha jövőre a köítendő színházi 
szerződésnél az operettét egészen mellőzné, 
s csak is dráma és népszínmű társulatot 
szerződtetne ide, mi azon előnynyel is jár, 
hogy a személyzet nagy számával nem 
okozua fedezhetleu kiadásokat s inegen 
gedné a hetenkint legalább kétszeri előa 
dási szünetet, — mert hiába a kisvárosi 
közönség, ha a színészetnek barátja is, 
nem szívesen kéuyszeritteti magát naponta 
ez élvezetre s közben közben más módon 
is akarja az esteli órákat kellemesen el­
tölteni.

— A török sebesültek részére a máit 
év utolsó havabau szerkesztőségünknél begyült ado­
mányokról kővetkező elismervényt vettük : Buda­
pest 1878. január bó 2-án 334. szám. A császári 
ottomán főkonzulátus Budapesten [12 frt.] tizen­
két forint 14 kr. és 13.*“° kg. tépésnek vételét el­
ismeri, melyet t. ez. „Pécsi Figyelő* szerkesztősége 
a császári ottomán hadsereg sebesültei számara 
volt szives átadni és saját kormánya nevében kö­
szönetét fejezi ki az adományzóknak ezen nagylelkű 
ajándékért. Halit, m. k. fokonsul.

— A „Somogy* uj évtől kezdve la­
punk alakjában és beosztásával jelenik 
meg, mely mindenesetre tetszetősebb az 
előbbinél. A lap tartalma és ha lehet azon 
kifejezéssel élni, — iránya — azonban az 
uj évtől kezdve is a régi marad, pedig 
ennek megváltoztatásán örvendettünk vol­
na lejobban.

— Temesvári tudósítónk szerint ott 
is vigán folyik az adóvégrehajtás egy 
pénzügyőrből a magyar kormány által 
azzá tett adó felügyelő buzgosága követ­
keztében. E napokban 17. adóba lefoglalt 
zongorán volt árverési műkedvelői előa­
dást tartandó. - - Azután kisütötte, hogy 
a varrógépek is lefoglalhatók, mert az 
illető iparosok ezeket uélkUlözletuül nem 
szükségelik, megindult tehát ezekre is a 
hajtóvadászat a magyar ipar nagyobb 
pártfogására és Széli Kálmán dicsőségére.

-— Helyreigazítás. Lapunk múlt szá­
múnak negyedik oldalán levő, „Hazai ipar" 
felirásu hirdetmény nem Klein Márkus, ha­
nem M árk u s  Mór úr üzletére vonatko­
zik, melyet ezennel a közönség szives fi- 
gyelmébe ajánlunk.

— Kossuth Lajosnak a czeglédiek 
egy nagy albumot küldtek uj évre. Az 
albumban a Kossuth látogatására járt 
nagy küldöttség mindenik tagjának nagy 
kabinet fotográfiája van. Az ajándékot 
Ihász ezredes, nagy hazánkba barátja 
nyújtja át.

— A honvéd tisztikarban a legutóbbi 
időben sok panaszra ad alkalmat azon 
tény, hogy a tisztikar egy része az e te­
kintetben fennálló szabályrendelettel ellen­
tétben, a német nyelvet használja társal­
gási nyelvül. Már Máriassy tábornok esete 
alkalmából, ki magától ő felségétől uta- 
sittatott e tekintetben finoman rendre, 
felmerült e kérdés, s most uj körrendelet 
fog kibocsáttatni ez érdemben.

— Török rendjelek fognak nagyobb 
számban a napokban érkezni. Mint a 
„N. Z“-nak Konstantinápolyból írják, a 
kitündendő magyarok névsora a szultán 
kezénél van. A névsor 27 képviselőt és 
főrendiház tagját, 66 polgárt, 28 egyetemi 
hallgatót és 11 nőt tartalmaz.

— A  Balaton 10 nap óta erős jég­
takaróval bir, és a közlekedés Somogy 
és Zala vármegyék közt a jégen át tör­
ténik. Az egész Dunántúl hóval van bo­
rítva, melyből Baranya azonban legkeveseb­
bet kapott.

— Klapka tábornok, mint egy kon- 
stantinápolyi levél újságolja, .ismét Ma­
gyarországra jő. „Ez a hir roppant nagy 
aggodalmakat okoz a tisztelt osztrák-ma­
gyar követnek, Zichy Ferencz gróf urnák,1* 
— jegyzi meg az említett levél írója.

— Thiersnek egy párisi lap értesü­
lés e szerint, a frauezia kormány emléket 
akar állíttatni. Az emlék leleplezésekor 
az uj köztársaság allapitójának és első 
elnökének emlékére népünnepély rendez- 
tetnék.

— Kérjük lapunk megyebeli tisztelt 
munkatársait, — valamint a tisztelt köz­
ségi jegyző urakat, hogy a községekben 
történendő mozzanatokról — habár csak 
levelezési lapon — bennünket mielőbb ér­
tesíteni szíveskedjenek. Ilyenek a válasz­
tások, tüzesetek, járványos betegségek, 
betörések és tolvajlások, vagy más egyéb 
szerencsétlenségek és fontosabb események. 
Rendes tudósítónktól bérmentetlen levél 
is elfogadtatik; de kérjük a küldőt, hogy 
nevét a boríték hátsó részére jegyezze 
föl.

— Lapunk múlt évi utolsó számához
mellékeltük a „Franklin társulát“ kiadá­
sában megjelenő lapok, úgymint: a „Nem­
zeti Hírlap,1* — „Vasárnapi Újság,1* „Ké­
pes Néplap1* — „Háború Krónika" — és 
„Jogtudományu Közlöny1* előfizetési felhí­
vása és azon társulat kiadásában megjelent 
könyvek jegyzékét. Hasonlóan mellékeltük 
a „Budapestet Börse* előfizetési felhívá­
sát, mely mellékletek megemlítése azon lap­
számban nyomdai elnézésből kimaradt. 
Ajánljuk utólag t. olvasóink becses fi­
gyelmébe!___________________________

I R O D A L O M .

=  Wagner László, a kir műegyetemen a 
mezőgazdaság- és erdészettan nyilvános rendes ta­
nára 1878. januar bó 1-től elvállalta a „f öldműve­
lési érdekeink* és a „Falusi gazda" szerkesztését. 
Ajánljuk ezen két jeles képes gazdasági szakköz­
lönyt a magyar gazdaközönség pártfogasába. A 
„Foldmivelési érdekeink" czimü hetilap elótizetési 
ára egész évre 6 frt, a „falusi gazdá"-é 3 frt Az 
előfizetési pénzek Légrády testvérekhez [Budapes­
ten, V., nador-uteza 6. sz.] a lap szellemi részét 
illető közlemények pedig Wagner László czime 
alatt (Budapesten, V. Erzsébettér 10. sz.) külden­
dők.

=  Táborszky és Parscb budapesti zenemű 
kereskedésében megjelent „Wenn die Bchwalben 
heimwarts ziehen," keringő zongorára if. Fahrbach 
Fülöptől. Ára 80 kr.

—  Az „Egészségi és h.isons envi közlöny"
f. é. 1-só számának tartat ua: B >id >g uj évet. — 
Két hatalmas gyógyszer. (A Bryuma. All>a és fíbus 
toxicodendron.) Ciúz és kössvény. Dr. Dudits 
M. — Egy szó a hatósághoz. (A titkos betegségek 
gyógyítását hirdető orvosok űzőméiről. 1 — A le- 
leuczházak kérdéséhez. — A lépfeneuek egy uj 
gyógykezelése. — A roncsoló toroklob. — lárcza 
és társulati értesítő. Szerkesztői és kiadó hivatal: 
Budapest, VIII. üllői út 11 sz. Elótizetési ára 
egy évre 3 frt.

== Az „fisszebnsonlitó irodalom történeti
lapok" m. é. 20-ik szamának tartalma: Podhorszky 
L. <illanta operai dráma tí-ik jelenete. — Storck 
V. (Jlosas und Voltas des Luis de Camoens. —- 
11. Von detn Vergnügen, welchcs durch Anschauen 
und Anhören schöner tíegenstande cU:. Nacü dem 
magyar, des Prof. Brassai. — Petőfi Islanndban. 
— Omán. Lát busken skálfver. — Symmikta (.Ha­
ver. Schwedisclie Volkslieder.| Buttler Hungá­
rián Folkrongs. Magyar. Volkslieder. — Bibliog’a- 
phie. Correspondance. Megjelenik minden másol 
héten Kolozsvárt. Előfizetési ára •> frt.

GABONA ÁRAK
a f. é. deczember hó 29. tartott hetivásáron.

I. oszt. II■ oszt. III. oszt.
Búza 100 klg. ft. 11.00 ft. 10.4 ) ft. 10.00
Kétszeres „ „ „ 9.40 rt 9.20 „ —
Rozs o n „ 8.30 n 8.10 „
Árpa n „ 7.65 H 7.20
Zab rt n ,  7.40 Jt 6.00 „ —
Kukoricza „ 7.20 n 7.00 „

Hajdina 100 klg. ft. 1 2 .-
Széna n  rt T» 2.70
Szalma n  n rt 1.00

S z e r k e sz tő i ü zen e tek .
T. Lejtényi György urnák Péesvarndon.

A korcsmái jegyzőkönyv kiszorulván lapunk ezen 
számából, a közelebbi számban fog helyet tilalni.

Pt. Sterba János urnák Lakácsán. Miut 
fennebbiből láthatja, korábban érkezett, már ki­
szedett közlemények is kiszorultak, türelmet ké­
rünk. inig a sor reá jön.

NAGV FERENCZ
laptulajdonos.

H A K S C II  E M IL  K I S  J Ó Z S E F
felelős szerkesztő. Szerkesztő tára.

Határozott óvás hamisítás ellen!
27 éven át kipróbálva!

Dr. P O P P  J . Cl.
cs. k. udvari fogorv. Becsben Bognergasse 2.

Anatherin-
p rá p a ra  0  -t u m a i.

Ü res fo g a k  k itö lté s é r e
nincs hatályosabb és jobb szer, mint fogón ja 
melyet mindenki könnyen és fájdalom né! 
kül bele helyezhet odvas fogaiba, mely az­
tán a fogrészekkel és fogkussal teljesen 
egyesül, s a fogakat a további elromlástol 
óvja s a fájdalmat csillapítja.

A n ath eriu -azá jv iz
üvegben 50 kr., 1 frt., és 1 frt 40 kr. a lég 
kitünőbb szer, csúzos fogtajdalmakbau, 
gyulladásoknál, a foghus daganatai és 
sebeinél; fölolvasztja a létező fogkövet 
és megakadályozza auuak uj képződését 
az ingó fogakat a foghus erősítése által 
szilárdítja; s midőn a fogakat és foghust 
minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a 
szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz és 
már rövid használat után eltávolítja a 
kellemetlen szagot.

A n a th er in  fo g p a sta .
Ezen készítmény a lebelet frisseségét 

és tisztaságát feutartja, azonkívül a fogak 
uak hófehérséget kölcsönöz, azok romlását 
megakadályozza és a foghust erősbiti ára 
I frt 22 kr.
Dr. P o p p  J .  t i .  n ö v én y  fog p o ra .

A fogakat oly szépen tisztítja, hogy 
auuak naponkénti használata által nemcsak 
a közönséges fogkő eltávolittatik, hanem a 
fogak zománcza is mindinkább tökéletesből 
Egy doboz ára 63 kr. o. é.
P o p p  a rom atitcu a  fogp asztá ja .

Sok év óta a legbiztosabb óvszernek 
fogfájás ellen és a legkitűnőbb szernek vau 
elismerve a szájüreg és a fogak ápolására 
és fentartására. Egy darab ára 35 kr.

M T  F ig y e lm e z te té s .
Előforduló hamisítások következtében 

bátor vagyok a t. c. közönséget figyelmez 
tetni, hogy minden palaczk az ó vásjegyen ki’ 
vül még egy czimmel: (Hygea és Auatberin 
praperatumai) ellátva van, mely egy tisztán 
átlátható viznyomáson az állami sast és a 
czimet mutatja. 2 (12—1)

R A K T Á R A I :
P é c s e t t :  Kunz, Sipőtz, Kovács, 

gyógyszertárában. Zsolnay W. és Zách K. 
uraknál. — B o n y h á t io n : Kramolin ur 
gyógyszertárában — TI oh  á c s o n : Pyrker 
J.gyógyszertárában — S ik ló s o n : Teleky 
A.gyógyszertárában — B a j á n :  Misichics 
urnái és if). Herzfeld fiainál.— K a p o s­
v á r o t t  : Daras J. Schröder A. gyógyszer- 
tárában és Kobn J. urnái. — S cegs.A rdon: 
Bahsay M. gyógyszertárában. — T o ln á  
Fichtel, Groff J. gyógyszertárában. — Hö- 
g y ésx e n : Ransz St. fiai. — V iliA nyb t i : ‘ 
Fekete E. gyógyszertárában. -  Z o in b o r  
b á n : Falcione G. & Heindlhotfer R óiért 
uraknál. — P a k s o n :  Flórián János gyógy­
szertárában. — V erő o x én  : Besz F. K. 
gyógyszerésznél. — B á l ta s z é  <en: Posoii 
gyógyszerész urnái, S z ig e tv á r o n : Ko- 
hárics K. urnái, V a lp ó n : Desz itky gyógy­
szerésznél, n á g o c s o n : Szép gyógysze­
résznél, K a lo c s á n :  Schinkovics gyógy­
szerésznél.



Megjelent és kapható, minden 
lakosnak és Üzletembernek nél- 

külözhetleu, íitmutató füzeteeske T a lz a  
M ih á ly  nyomdájában 25 kr-ért. — Czitne: 
P écs  nz. h í r .  v á ro s  n tc z á i- ,  ház* 
szám ai*  é s  h á x tii ln jr io iio v a in n k

Névjegyzéke
1^77. évben. Összeállította l . t l k r i t s  lg -  
u ácz  városi mérnök.

Ezen füzeteeske általános tetszésben 
részesült, s még csak nem igen sok pél­
dány van belőle és megrendelhető könyv­
árus által is.

Jelibe: Vizsgáljatok mindent 8 a legjobbat al
kai mázzátok.

k s M ö s o W o r í s r a s l í
nyissátok fel szem eteket!

Kpen most jelent meg r A h í r - s z a ­
bályzó,* a leglillbb és legmegbizhatóbb 
tanácsadó a  le g b iz to s li és  le g jo b b  
b o r- ja v itó * , u e m e n itö  és azapo ' 
r i tó  e l já r a .s ró ',  mely által, ha a lég 
tisztább természetes bor már a hordókban 
van, legalább is még k é ts z e r  a n n y i  
b o r, j e le n té k e n y e n  J o b b  m in ő ­
sé g b ő l, éretik el. L e g g y a k o r la t ih b  
útmutatás leászkoli. még fiatal borok ne 
mesitése és szaporítására és csekély, rósz 
állott óborok javítására. a v  Különösen 
alkalmas a minősögít illető rósz borter­
mések alkalmával, w  Biztos és jó ered 
menyért kezesség vállaltatik. W  Száz 
meg száz bizonyítvány fekszik előttünk, 
melyek mind erősítik hogy csakis ez el­
járás az e g y e d ü li  le g jo b b , lé g io n  
k o r l a t i b b  és legegyszerőbb s vevőink 
küztil igen sokan csakis e könyvnek kö­
szönhetik m o s ta n i  jó l lé tü k e t  és 
g a z d a s á g o k a t,  m r  Főnebbi munka 
igen könnyen érthető stylbeu vau Írva, s 
azt m in d e n  la ik u s ,  ső t m in d e n  
g y e rm e k  is pontosan megérheti, egyé b- 
iránt készek vagyunk, még közelebbi 
felvilágosításokat is adni, d í j  n é lk ü l  
ba tisztelt vevőink előtt valamély pont 
homályosnak tűnnék föl. A ra  3 I r t .  
Megrendelések kéretnek utánvét vagy tíz 
összeg előzetes bekülgése mellett intéz­
teim, a köyetkező e zi m a 1 á :

„ 4  B o r sz a b á ly o ió “ 
kiadó hivatala WIEN. TABORSTHASSE. 

HOTEL ZUM -SCHWAR/EN AOLER.*
318 (6—6)

Laibachi savanyu káposzta
úgymint finoman megvágott

besavanyított fehér répa
2Ő. őO, LOO és 200 kilós hordókban jutányos áron kapható

Luzsovics László-nál Pécsett.
A káposzta csakis a tejek szivéből a legfinomabban van megvágva.

H a z a i  i p a r !
Tisztelettel jelentem a t. ez. közönségnek, hogy a v e s z p r é m i  s e 

lapokban is dicsérettel em lilett Duka-féle gyárban  készített szövetből egy 
legújabb divat szerinti bosszú s bélelt téli kabátot IS -20 lite rt egy  zekét 
pedig 14 ftért készítek. M egrendelések gyorsan  és pontosan teljesittetnek.

Márkus Mór
férfi szabó Pécsett k irá lv -u tcza  5. sz.

(3—2)

H a z a i  i p a r !
•~i s&r *Ar vfc- vü.' <&>- z fo rS tr  J<r c»tríí—• *- - r r r  ~ - Sí *' " * S - •*.

Uj évi ajándékul.

a ctu n a |C 0 ' r
\  v i l á g  I r g u a g y o b l i  v a r r á g é p -

g y á r a
ajuuIjaaielUlmülhatatlauakismert eredeti Singer- 
féle uj családi varrógépeket ára 50, 65. 71 írt.

.Mindén készlettel tiizdeiés, fodoritás, vat 
tázás, behajtás, sujtás-felvarrás, keskeny és s/.é- 
lesszegés, zsinór bevarrás, széles ajourvarrás és 
zsinór szegélyezésre sat.; mely egyszerű szer­
kezete miatt minden egyébb rendszerű fölött 
előnnyel bir, továbbá különlegességeket, szabók 
ezipészek, nyergesek, könyvkötők, gomblyuk- 
kivárások stb. számára.

306 (0—5)
Eladás kis összeg letétele mellett részletfizetésre vidékre 

Pécsett OBETKO K.-nál.
IS.

POZDECE JÓZSEF
harangok uj felszerelésének és harangállványok feltalálója, kir. szab. fuvógyárnok és 
nagy«zerkovács B u d a p e » te u ,  V I. l»erM g y á r - u lc n  16 nz saját házában, ajánlja 
falaim nyait a tisztelt építésze* és érdekeltek becses figyelmébe. Tisztelt építésiek 
akármikor megtekinthetik g)árdinban a különféle mintákit, harangok felszereléséről és

tornyok berendezéséről.
Elkésel saját szab. modora szuriiit uj h iraj'okat E suq modor alkalmazásánál a harang n̂ ro 

repedh« meg ; 24-szer tovább tart mint a ̂  régi felszerelésűéi, megtartja eredeti tiszta hangját Szíik
tornyokban nagy harangok is alkuim ízhatók ; a falazatok semmi rezgést — a melyet a régi féltsere 
lésnél kikerülni teljes lehetetlen — uem szenvednek s a harangozó shoz hatodrésze sem szükségeltetik
azon erőnek, mely a régi módnál S/áuralan bizouyttvánv igazolj * ezt.

Ezen uj felszerelési modornak 
i .a r  , Erdély-, Osztrák-, de 
Bajor-, Szász-, Franciaország­
ban és Szerbiában is a feltaláló 
Harangokat felszerelt és szálli- 
:ott. Ki lett pedig ezen ta- 
álmánv tüntetve két ízben már 

Felsége a király által két 
rendjellel a következő helve- 

en Magvar iparegyesület álta’
*47., magysr gazdasági egye 
Jle? által ’S57, Londoni ki 
ll'tátou 1 ***»•>., gyfirvid^ki ki 

-ihtásoo m orsz. gazd
■i « » Kiállítása által 1865., bé- 
•.c; kiállításon párisi vi­

céi zei usege s

V3

_T

G
o  1

fc/J rr\ 
X>

annyira el van ismerve, hogy nemcsak Ma- - -  ^
lágkiállitásou löf>7, mosznvai

Arjc^yjekek kivansigra díjmentesen küldetnek.

kiállításon 1872, kecskeméti 
ipar-m ikiállitásoD 1872., bécsi 
világkiállításon 1873, és a sze­
gedi kiállításon 1876-ban ; —
kevés kivétellel mindenütt el­
sőrendű éremmel vagy díjjal.

Gyáramban minden nagyságú 
harangok öntése és felszerelése 
el vállaltatik s legrövidebb idő 
alatt eszközöltetik. Ó cska h a ­
ran g o k  U á tvé te tnek  •  fe l­
szere lte tnek , s repedt haran­
gok illő ár mellett uj haran­
gokkal átcseréltetnek

“j®1Dau feltalált h a ra n g a llv a n y a .t k ovácso lt vasbó l, melyek s kkal kisebb tért foglalnak. . .  . . .  ' . ----  ° ----- ---- J  V a u a u i t  V * » U Ö | ,  Iliéivé* 4 KKAI KlSeOl
. é. szilárdabba* mint a faállványok. — A/ első magyar, úgy bel- mint külföldön legjobb hírnévben álló

fuvó>gyár»iu
a o v -„ .,:u .h e ly e k e t  dús v á la sz ték b a n  készítheti. Mindenféle horgonyok és satuk kilavittatnak Qlők elkészltteteak 

e oo* ima kerülnek tovább, kovács-, lakatos , kőbányai szerszámok, malom-tengelyek, láacok, kalapácsok, UnuutQtAk (lb

Olcsó tűzifa
(banábta)

I k e l e t i  I k L o / b o n r c L

bükkfa 1 T ,
gyertyánfa L 08Zt‘ 1 “ etero1 araktárban 13.40cserfa

szállítási dij méterőlétől — .80

darabolt fa
bükkfa
gyertyánfa  'A. oszt. 50 kilo ára — .55 
cserfa |

tölgyfa, száraz. 50 kilo ára —.36

kapható Pécsett. Pintér József
32H (3—3) fakereskedésébeu.

melynek folytán kivitelünk keletre majdnem teljesen megszűnt, arra kénysze­
rít, hogy

china-ezüstáru gyárunkat
abbahagyuk, s hogy a legdjszesebb ebinaezüst árú álló gyártmányokból álló 
roppaiit készletet tetemesen az előállítási áron alól árúba bocsássuk. Kimerítő 

árjegyzék kivauatra ingyen s bérmentve küldetik.

6 drb kavéskalán 
6 „ evókalan 
6 „ asztali kés 
*> „ .  villa

azelőtt, most csak
ft 3.50 
,  750  
„ 7.50 

7.50
„Ievesmeritö kalán„ 5. -  
„ tejmeritó kalán „ 3.50 
„cukortartó lakattal ft U

ft 1.50 
,  2.80 
,  2.80 
„ 2  80 
„ 2.30 
„ 1.50 
„

á r a k .  * R |  *
azelőtt, most csak

1 drb vajtartó ft 5.— t't 2.
1 pár gyertyatartó ir[Xr

6 drb késtartó „ 5 . -  „ 2.70
1 „ cukorfogó „ 2.50 „ 1 . -
6 „ c.Heinegeké* „ « -  „ 2.50

a » villa „ 6 . -  „ 2.50
1 n 8"tartó „ „ 0.70

isLgujaon s zarfceszülekkel bíró inggomb-gárnitura 1 ftért, parafadugő ebinaezüst 
fejjel és 40. kr. 1 drb dohány szelencze 2 ft. Továbbá díszes tálcák, theakaunák, 
giraudolok, cukorszóró, tojás szervice, fogpiszkáló tartó, olaj és ecettartó s még 

számos más cikk bámulatos olcsó áron.
9 9 *  K ü lö n ö s  f ig y e le m re  m é l tó .

6 drb. evőkalán i mind e 24drb összesen egy díszes tokban 24ft. helyett csaklOft. 
I Ugyanez británia ezüstből 24 drb tokkal csak 7 ft.
ILevélbeli megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen telsesit- 
’ tetnek.

I ’K E IS  E . Bées (Ruthenthurmstrasse 29. sz. a.)

Schulholf K áro ly  R óbert
manchesteri lakős által feltalált
T. Br. Putnitsky E. Pécs sz. kir. város fő­
orvosa, Dr. llölblint) Miksa mint ltaranyu- 
megyei tisstiföorvos cs Dr. Bandtler (hton 
közkórházi főorvos és igazgató uruk áltul 
megvizsgált, ggniorlatilag Megkísértett és 

a iáit
r i

S O F IA N A -S Z A J S Z E S Z
használati métája :

Vegyitessék 1 kávéskanálnyi szájszesz egy evöka- 
uálnyi közönséges vízzel, ezzel öblittessek a szájür 
25 .'kJ niásodperczig, s azután fogkefevei tisztit tao - 

sék a fogaknak úgy külső mint belső fölülete.

il u t a s a :
1. A Snpjaua - szájszesz a száj- es on üregnek 

|odvas avagy műfogak, dohányzás vagy bármi más 
okból eredő| minden bűzét nyomtalanul eltávolítja

2. Krősbiti a petyhüdt logliust és az ingó foga! 
kát-, az utóbbiaknak vi, ,za.e 1 j 1 természetes fenér 
színüket, meggátolja a fogkő képződését, védi a fo­
gak zománczat és »v a fogfájá ,*||. n.

ö. A száj- éz orrüieg niiudeiiuemü sülvo8|skor- 
butikusl báutahuait gyógyítja, üdíti es pirosítja a 
fogbust é edzi a nyak hártyákat.

t. A inár létező fogfájás' eltávolítja. Iia a fajő 
tog es szomszéd fog Inisa pár csepp, vízzel nem 
elegy ített szajszeszel uicgnodve»ittetik.

5. lfiphteritis és más torol bajoknál igenaikeres 
gargaiizálo szer. 2S9J0-81
Megrendelések elfogadtatnak: I>r. Mchiil.

h « f  A d o lf , orvos és Sipöcz István, 
Kovács Mihály, Kuncz Nándor gyógy­

szerész uraknál P é c s e t t ,  
ű ytéSfíiXS-áe-jl

Meghívás.
A „ p é c s i  n e m z e t i  C h níh ó"

t i s z t u L j i t ó  ü ^ ö z : ^ 3 7 " i j L l é s e ,
alapszabályai 23 i k §-a szerint, f. j a n i t  á r  h ó  13-án d. e. 10 ó r a k o r  fog meg­
tartatni, melyre a t. egyleti tagok tisztelettel meghivatnak.

Pécsett, január 3-án 137~. ] ()—1)
E ln ö k .

K eskeny
útifű - mellczukorkák,

a tüdő és incllhnjok, köhögés, fojtóköhögés, 
rekedtség és tiidöliuruf biztos gyógyszerei.

A t e r m é s z e t  á l t a l  a  s z e n v e d ő  t-ml« r i k < ;  
j z v á r a  t e r e m t e t t  meg’b r ^ . c i i t h e t l e n  k e s k e n y  út i fű 
. /  mi m é g  e d d i ?  fel n e m  d e r í t e t t  t i tk o t  f o g l a l j a  
n a g a ' . u n ,  m i sz e r in t  a  jféj je és  l e g o o  r e n d s z e r  
. j u l l a d t  n \  a k  h á r t y á j á r a  va ló  a z o n n a l i  i ryors  

• i t is gy . k o r l . i s a r a t  a z  i l le t  • b e t e g  
• / e r v e k  sry l á s e t  m i n d e n  t e k i n t e t b e n  le he -CJf vlo-e.iii.

M ata i i-*■ . - ll.V 11 .11 III ir> UH- . yV ..tini a e/ukor . s keskeny ).*■ CtL / y ’ • / /  */'>/;mi Söli ts'.ta VegVl.le- ^ t /•/( <«!-«#/, /cA M Zv
t  k e z é s k e  lü n k ,  k ü lö n ö s  '  ------- '

U-yeleml e  a j á n l j u k  h a t ó s á g i l a g  b e j e g y z e t t  vé d j f j f y f i u k ét  sa  d o b o z o n  
» a l á í r  .isiin kú t .  m e r t  f s a k  e z e k  i g a z o l j a k  a n n a k  v a l ó d i s á g á t .

S c h m i d t  V i c t o :  &  f ia i ,
es. k. fzubu.bil gyárosok Bocs, Wieden, Allogasse 48.

303(10—7)
Kapbató Pécsett: Lili János kereske­

désében (sörház uteza) és Sipőcz István 
gyógyszertárában. Egy doboz ára 30 kr.

C. O. O H M
B i( .? a |iC f« le » ,

IV . kér. József tér ló. sz.

I I É i í l B I

XKW-YORK
cs. kir. udvari szá lü tők  

k é p v is e lő je  
ajánlja a tisztelt ú rnők és varró­
nőknek hírneveseit ism ert varrógé­
peit. mint legjobb nem üeket.

Kézm űvesek szám ára  egy dús 
kézletet ta rtok  fenn a legelőnyö­
sebb varró  és más segédgépekből 
a legpontosabb szolgálat biztosí­
tása  mellett. 330 (4—3)

T ovábbá ajánlom  becses figyel­
mébe jól fesszerelt raktáromat, 
mindennemű h á z i, s ü rg ö n y  és 
v i l lá m h á r ít ó  berendezési czik- 
kekben .E lvállalok  minden e szak­
m ába vágó vidéki m unkákat is.

S l io ld  j ó  fö ld  m e l y  egy  5 (3—1)

családnak fenntartására
telyeseu elegendő 320 írtért megvehető 100 írt. azonnali lefizetés mellett, v.innak azon 
bau kisebb és nagyobb területű részletek egész 24 holdig. A vásárlá-i föltételek él egyéb 
utasítások kaphatók az

n lja u e k l n e m e s  jó s z á g  ig a z g a tó sá g á n á l Posto: Uljauik Slavonábau.

KODIG HEG  PA R A T L .4X  !

Érdemjel
A Maager W.-féle

cs. kir. kizár. szab. valódi, tiszta ltrJem),il

c s “lx o-zrn. át j - o 1 st j
i mely a orvosi tekintélyek által megvizsgálttatott és k ö n n y en  
e m é sz th e tő sé g e  folytán gyermekeknek is ajánlható mert a 
leírtis/.tább, legjobbnak*) elismert gyógyszer m e l s tü d öbajok  
g ü r v é ly , d a g a n a to k , k e lé se k  b ő r k iü té s e k , m ir igy -  
h a ju k , g y e n g e sé g  stb. ellen.

E gy ü v eg  á ra  I firt. kapható gyári raktárban: B éesben  
H eu m u rk t 3  szá m  a. **) valamint a osztrák--magyar birodalom 
legtöbb gyógyszertárában és jóbbnevü fUszerkereskedésekben.

P É C S E T T  kapható : K o v á c s  31. gyógyszertárában, K eeh  
V ilm o s, B ia n k ó r a  31. és S im o n  J á n o s  tliszerke- 

reskedésében. B a já n  : B» z s e k  és G e l le r  ma nn gyógyszertárában. M i- 
c b i t s  füszerk. 3 lo h ó c s  : L u iz e r  V. és P y r b e r  J. gyógyszert. S ziget*  
v á ro tt : L á z i ts  V. O c so lk á l és B ag ó  tliszerkercsk. Z o m b o rb a n :  
W eid  i n g e r  A. és F a l c e o n i  keresk.

Újabb idő óta több ezég három szögletes üvegekben tisztátalan és hami­
sított csukamáolajt árulnak. Kikerülendő e megcsalatást, kéretik a kö
zönség csak olyan üveget mint D ő rs  eh-(éle c s u k a  máj o ia jja lm eg - 
töltöttnek tekinteni, melyen a cég védjegye, dugaszjegy és a használati 

utasítás a M a a g e r  névet viseli.
Ugyanitt van a schafhauseni nemzetközi sebkötő szerek^ és a nevyorki 
Hall és Rukl-féle „Sozodont gyár* főraktára. 278 (6—3)

Bő keresetágat

6 „ kés
t> * villa
6 „ kávés kalán
268H2—12)

nyerhetnek utazó helyben levő iparosok, kereskedők, egyébb ügyes egyének és minden 
rendbeli nolid  ü g y n ö k ö k  a* valóban bőven jövedelmező (magyarhoni) arany* 
J á r a d é k  elárusitása által, melyet sokoldalú előnyök és nyereményekkel még 
különös díszesen szereltünk fel.

E kívül uiég többféle értékpapírokká láthatók el a *. ügynökök. Az igen kedvező 
feltételeken kívül ügynökünknek még azon előnye is van. hogy régóta elismert 
intézetünk papírjai sokkal könyebbeu elárusíthatok, mini mások. Ajánlatokat 'agy 
személyes megkeresést elfogad a

P e s t i  b a n k  é s  v á l t ó i n t é z e t
(Józaef-tér 6 .) B R A U N  W .A R N O LD  *)

g f i p  *) Több mint 30 év óta Budapesteu fennálló vállalat. 331 (3—3)




